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1. 調査概要 

本調査は、湖南市民の健康づくりや運動・スポーツ活動の実態を把握することにより、湖南市民における健康の保持増進

と豊かなスポーツライフを実現するべく、湖南市の健康づくり政策やスポーツ振興政策の策定、またそれにかかわる具体的な

施策を講じるために必要な基礎資料を得ることを目的としている。調査の概要については、以下に示すとおりである。 

 

□調査対象者：湖南市民 18 歳以上の男女 2,000 名 

□対象者の抽出方法：年代別の比例割り当ておよび性別の同等割り当てによる層別無作為抽出法 

□調査方法：郵送法による質問紙調査（回収のみグーグルフォームと併用） 

□調査期間：2023 年 8 月 1 日～8 月 31 日 

□有効標本数および回収率：594 部・29.7% 

□分析の視点 

基本的なセグメンテーションアプローチに基づき、個人属性（性別・年齢階層）による比較と 2011 年及び 2018 年に実施し

た調査結果との比較をベースにしながら、調査結果を集約した。 
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2. 回答者の属性 

 

 

男性 41.3 47.6 45.3

女性 58.7 52.4 53.5

計 100.0 % 100.0 % 100.0 %

18～19歳 1.8 2.9 2.4

20～29歳 8.6 6.5 7.7

30～39歳 13.3 9.2 8.6

40～49歳 14.5 15.7 15.0

50～59歳 50.6 19.0 14.5

60～69歳 27.7 26.1 23.1

70～79歳 13.6 20.6 28.8

計 100.0 % 100.0 % 100.0 %

いない 6.7 14.4

いる 93.3 85.6

計 100.0 % 100.0 %

フルタイム勤務 34.1 37.9 35.6

パート・アルバイト 17.8 17.3 17.4

自営業 4.9 6.6 5.6

専業主婦・主夫 17.2 15.8 16.0

学生 2.6 3.0 3.6

無職 21.2 16.4 19.8

その他 2.3 3.0 2.0

計 100.0 % 100.0 % 100.0 %

三雲小学校区 20.6 14.5 20.1

三雲東小学校区 10.1 10.0 7.5

石部小学校区 12.7 11.5 12.1

石部南小学校区 10.5 12.7 11.2

岩根小学校区 10.1 9.1 7.7

水戸小学校区 11.1 9.1 8.1

菩提寺小学校区 8.5 15.1 11.7

菩提寺北小学校区 7.8 7.3 10.7

下田小学校区 8.5 10.9 10.9

計 100.0 % 100.0 % 100.0 %

    ～10年 20.7 16.5 15.6

11～20年 17.2 14.7 15.2

21～30年 24.8 21.7 18.2

30年以上 37.3 47.1 51.0

計 100.0 % 100.0 % 100.0 %

表1　回答者の属性

性別：

年齢階層：

平均年齢：

同居する家族：

2011年

(n=365)

2018年

(n=345)

54.61歳（±16.06）

最小18年 最大79年最小18年 最大80年

－

52.60歳（±15.98）

職業：

居住地区：

最小1年 最大76年

30.30年（±17.10）

最小1年 最大75年
平均居住年数：

居住年数：

27.27年（±17.20）

最小0.1年 最大78年

2023年

(n=594)

56.10歳（±16.88）

最小18年 最大79年

31.63年（±17.94）



- 3 - 

 

3. 現在の健康状態・運動不足感への自己評価と運動・スポーツの好き嫌い 

現在の健康状態は、「健康ではない」という人が 10%程度に留まっており、約 9 割の人が健康と感じている。逆に、8 割近く

の人が運動不足感を抱いている。運動・スポーツは、女性よりも男性の方が「好き」である傾向が強く、どの年代も 6～7 割程

度が運動・スポーツを好きと感じており、とりわけ、18～19 歳が「好き」という割合が 4 割を超えていた。 

 

表 2 現在の健康状態 

  
2011 年 2018 年 2023 年 

(n=360) (n=344) (n=592) 

健康ではない 7.5   10.2   10.1  

まあ健康である 77.2   73.5   73.3  

とても健康である 15.3   16.3   16.6   

計 100.0 % 100.0 % 100.0 % 

 

表 3 運動不足感 

 2011 年 2018 年 2023 年 

(n=362) (n=345) (n=589) 

かなり運動不足である 38.4   39.1   34.3  

少し運動不足気味である 43.1   45.5   43.6  

運動不足ではない 18.5   15.4   22.1   

計 100.0 % 100.0 % 100.0 % 
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図1 運動・スポーツの好き嫌い：男女別
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図2 運動・スポーツの好き嫌い：年齢階層別
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4. 運動･スポーツ活動の実施状況 

(1)継続的な運動･スポーツの実施経験（学校体育は除く） 

学校体育を除き、継続的な運動・スポーツの実施経験は、6 割以上の人が「ある」と回答し、その実施形態は、「個人的に」

と「学校の運動部」の割合が 4 割を超えていた。 

 

表 4 継続的な運動・スポーツの実施経験 

 2011 年 2018 年 2023 年 

(n=356) (n=344) (n=574) 

ない 38.8   41.3   31.4  

ある 61.2   58.7   68.6   

計 100.0 % 100.0 % 100.0 % 

 

表 5 実施形態（「ある」と回答した人のみ） 

 2011 年 2018 年 2023 年 

(n=218) (n=201) (n=394) 

少年団・少年チーム 21.7 12.9 17.8 

学校の運動部 42.2 33.3 43.7 

職場・地域のクラブ・チーム 26.7 26.4 29.2 

民間のクラブ 18.3 18.4 17.0 

個人的に 39.6 46.8 45.4 

その他 7.4 7.3 6.6 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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(2)過去 1 年間における運動・スポーツの実施状況 

過去 1 年間に運動・スポーツを実施した人の割合は、約 7 割で、2018 年の調査時よりも約 10 パーセントポイント以上、数

値が上がった。ただ、スポーツ庁が実施している「令和 4 年度スポーツ実施状況等に時間する世論調査」においては、20 歳

以上の過去 1 間における運動･スポーツの実施率は 77.5%となっており、その値を 10 パーセントポイント程度、下回る結果と

なった。実施率は、女性よりも男性の方が高く、20 歳代と 70 歳代が 8 割を超え、逆に 50 歳代の実施率は、55.7%と最も低か

った。 

 

表 6 過去 1 年間における運動・スポーツの実施：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

実施してない 実施した 実施してない 実施した 実施してない 実施した 

性別 男性 52 91 63 96 73 193 

36.4% 63.6% 39.6% 60.4% 27.4% 72.6% 

女性 100 101 81 94 106 209 

49.8% 50.2% 46.3% 53.7% 33.7% 66.3% 

合計 152 192 144 190 179 402 

44.2% 55.8% 43.1% 56.9% 30.8% 69.2% 

 

表 7 過去 1 年間における運動・スポーツの実施：年齢階層別 

年齢階層 

2011 年 2018 年 2023 年 

実施してない 実施した 実施してない 実施した 実施してない 実施した 
 

18～19 歳 3 3 2 7 4 9 

50.0% 50.0% 22.2% 77.8% 30.8% 69.2% 

20～29 歳 11 17 9 11 5 37 

39.3% 60.7% 45.0% 55.0% 11.9% 88.1% 

30～39 歳 27 17 15 13 18 28 

61.4% 38.6% 53.6% 46.4% 39.1% 60.9% 

40～49 歳 23 26 23 25 30 52 

46.9% 53.1% 47.9% 52.1% 36.6% 63.4% 

50～59 歳 35 34 34 24 35 44 

50.7% 49.3% 58.6% 41.4% 44.3% 55.7% 

60～69 歳 30 63 33 46 41 85 

32.3% 67.7% 41.8% 58.2% 32.5% 67.5% 

70～79 歳 18 26 13 49 31 124 

40.9% 59.1% 21.0% 79.0% 20.0% 80.0% 

合計 147 186 129 175 164 379 

44.1% 55.9% 42.4% 57.6% 30.2% 69.8% 
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実施種目は、「ウォーキング・散歩」が全体の 5 割弱を示し、次いで、「ゴルフ」が 7.5%、「筋力トレーニング」が 6.2%の値を

示した。表中に示されるように、実施種目は、バラエティに富んでいる。 

 

表 8 実施者の種目名 

  度数 % 

ウォーキング・散歩 184 47.5 

ゴルフ 29 7.5 

筋力トレーニング 24 6.2 

ジョギング・ランニング 18 4.7 

軽い運動・体操・軽スポーツ 18 4.7 

水泳・水中歩行 12 3.1 

グラウンドゴルフ 12 3.1 

登山・山登り 10 2.6 

サッカー 7 1.8 

テニス・ソフトテニス 7 1.8 

バレーボール 7 1.8 

フィットネス 7 1.8 

野球 6 1.6 

卓球 5 1.3 

ボウリング 4 1.0 

サイクリング 2 0.5 

ソフトボール 2 0.5 

パーソナルトレーニング 2 0.5 

その他 31 8.0 

合計 387 100.0 
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表 9 運動・スポーツの実施頻度：性別（2011 年） 

2011 年 
非実施： 

年 0 回 

月 1 回未満： 

年 1～11 回 

週 1 回未満： 

年 12～51 回 

週 2 回未満： 

年 52～103 回 

週 3 回未満： 

年 104～155 回 

週 4 回未満： 

年 156～207 回 

週 5 回未満： 

年 208～255 回 

週 6 回未満： 

年 256～311 回 

週 6 回以上： 

年 312 回以上 
合計 

性別 

男性 
52 7 18 14 17 10 6 7 6 137 

38.0% 5.1% 13.1% 10.2% 12.4% 7.3% 4.4% 5.1% 4.4% 100.0% 

女性 
100 6 11 19 14 21 9 9 10 199 

50.3% 3.0% 5.5% 9.5% 7.0% 10.6% 4.5% 4.5% 5.0% 100.0% 

合計 
152 13 29 33 31 31 15 16 16 336 

45.2% 3.9% 8.6% 9.8% 9.2% 9.2% 4.5% 4.8% 4.8% 100.0% 

 

表 10 運動・スポーツの実施頻度：性別（2018 年） 

2018 年 
非実施： 

年 0 回 

月 1 回未満： 

年 1～11 回 

週 1 回未満： 

年 12～51 回 

週 2 回未満： 

年 52～103 回 

週 3 回未満： 

年 104～155 回 

週 4 回未満： 

年 156～207 回 

週 5 回未満： 

年 208～255 回 

週 6 回未満： 

年 256～311 回 

週 6 回以上： 

年 312 回以上 
合計 

性別 

男性 
63 9 20 20 10 9 8 11 6 156 

40.4% 5.8% 12.8% 12.8% 6.4% 5.8% 5.1% 7.1% 3.8% 100.0% 

女性 
81 9 17 21 12 16 5 6 8 175 

46.3% 5.1% 9.7% 12.0% 6.9% 9.1% 2.9% 3.4% 4.6% 100.0% 

合計 
144 18 37 41 22 25 13 17 14 331 

43.5% 5.4% 11.2% 12.4% 6.6% 7.6% 3.9% 5.1% 4.2% 100.0% 

 

表 11 運動・スポーツの実施頻度：性別（2023 年） 

2023 年 
非実施： 

年 0 回 

月 1 回未満： 

年 1～11 回 

週 1 回未満： 

年 12～51 回 

週 2 回未満： 

年 52～103 回 

週 3 回未満： 

年 104～155 回 

週 4 回未満： 

年 156～207 回 

週 5 回未満： 

年 208～255 回 

週 6 回未満： 

年 256～311 回 

週 7 回未満： 

年 312～364 回 

週 7 回： 

年 365 回 
合計 

性

別 

男

性 

73 19 38 34 33 21 8 15 6 14 261 

28.0% 7.3% 14.6% 13.0% 12.6% 8.0% 3.1% 5.7% 2.3% 5.4% 100.0% 

女

性 

106 21 30 41 34 27 12 20 4 16 311 

34.1% 6.8% 9.6% 13.2% 10.9% 8.7% 3.9% 6.4% 1.3% 5.1% 100.0% 

合計 
179 40 68 75 67 48 20 35 10 30 572 

31.3% 7.0% 11.9% 13.1% 11.7% 8.4% 3.5% 6.1% 1.7% 5.2% 100.0% 
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週 1 回以上、運動・スポーツを実施している人は、全体の 49.8%と 5 割をやや下回り、スポーツ庁が実施する令和 4 年度「スポーツの実施状況等に関する世論調査」で明らかにな

った 20 歳以上の 52.3%を若干、下回る結果になった。スポーツ基本計画で 3 割以上を目標値として示されている週 3 日以上の運動・スポーツ実施率は 24.9%で、その目標値を若

干下回った。週 1 回以上の運動・スポーツ実施率は、男性が 50.1%、女性が 49.5%と男性の値が、若干、高かった。年齢階層別に関しては、5 割を超えているのは、60 歳代が

54.5%、70 歳代が 61.8%を示し、逆に 30 歳代と 40 歳代が 4 割強と低い値を示した。 

 

表 12 運動・スポーツの実施頻度：年齢階層別（2011 年） 

2011 年 
非実施： 

年 0 回 

月 1 回未満： 

年 1～11 回 

週 1 回未満： 

年 12～51 回 

週 2 回未満： 

年 52～103 回 

週 3 回未満： 

年 104～155 回 

週 4 回未満： 

年 156～207 回 

週 5 回未満： 

年 208～255 回 

週 6 回未満： 

年 256～311 回 

週 6 回以上： 

年 312 回以上 
合計 

年齢階層 

18～19 歳 3 1 1 1 0 0 0 0 0 6 

50.0% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 

20～29 歳 11 2 4 2 3 2 1 0 2 27 

40.7% 7.4% 14.8% 7.4% 11.1% 7.4% 3.7% 0.0% 7.4% 100.0% 

30～39 歳 27 4 5 3 2 1 1 0 0 43 

62.8% 9.3% 11.6% 7.0% 4.7% 2.3% 2.3% 0.0% 0.0% 100.0% 

40～49 歳 23 2 2 8 3 5 2 3 1 49 

46.9% 4.1% 4.1% 16.3% 6.1% 10.2% 4.1% 6.1% 2.0% 100.0% 

50～59 歳 35 1 7 5 8 6 1 4 2 69 

50.7% 1.4% 10.1% 7.2% 11.6% 8.7% 1.4% 5.8% 2.9% 100.0% 

60～69 歳 30 1 6 9 8 13 8 7 8 90 

33.3% 1.1% 6.7% 10.0% 8.9% 14.4% 8.9% 7.8% 8.9% 100.0% 

70～79 歳 18 1 2 4 4 5 2 2 3 41 

43.9% 2.4% 4.9% 9.8% 9.8% 12.2% 4.9% 4.9% 7.3% 100.0% 

合計 
147 12 27 32 28 32 15 16 16 325 

45.2% 3.7% 8.3% 9.8% 8.6% 9.8% 4.6% 4.9% 4.9% 100.0% 
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表 13 運動・スポーツの実施頻度：年齢階層別（2018 年） 

2018 年 
非実施： 

年 0 回 

月 1 回未満： 

年 1～11 回 

週 1 回未満： 

年 12～51 回 

週 2 回未満： 

年 52～103 回 

週 3 回未満： 

年 104～155 回 

週 4 回未満： 

年 156～207 回 

週 5 回未満： 

年 208～255 回 

週 6 回未満： 

年 256～311 回 

週 6 回以上： 

年 312 回以上 
合計 

年齢階層 

18～19 歳 2 1 2 3 0 0 1 0 0 9 

22.2% 11.1% 22.2% 33.3% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 100.0% 

20～29 歳 9 1 6 3 1 0 0 0 0 20 

45.0% 5.0% 30.0% 15.0% 5.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 

30～39 歳 15 2 2 6 1 0 0 2 0 28 

53.6% 7.1% 7.1% 21.4% 3.6% 0.0% 0.0% 7.1% 0.0% 100.0% 

40～49 歳 23 4 5 6 2 1 3 3 0 47 

48.9% 8.5% 10.6% 12.8% 4.3% 2.1% 6.4% 6.4% 0.0% 100.0% 

50～59 歳 34 3 4 4 3 5 0 2 3 58 

58.6% 5.2% 6.9% 6.9% 5.2% 8.6% 0.0% 3.4% 5.2% 100.0% 

60～69 歳 33 2 9 9 8 5 5 5 3 79 

41.8% 2.5% 11.4% 11.4% 10.1% 6.3% 6.3% 6.3% 3.8% 100.0% 

70～79 歳 13 4 8 7 5 9 4 4 7 61 

21.3% 6.6% 13.1% 11.5% 8.2% 14.8% 6.6% 6.6% 11.5% 100.0% 

合計 
129 17 36 38 20 20 13 16 13 302 

42.7% 5.6% 11.9% 12.6% 6.6% 6.6% 4.3% 5.3% 4.3% 100.0% 
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表 14 運動・スポーツの実施頻度：年齢階層別（2023 年） 

2023 年 
非実施： 

年 0 回 

月 1 回未満： 

年 1～11 回 

週 1 回未満： 

年 12～51 回 

週 2 回未満： 

年 52～103 回 

週 3 回未満： 

年 104～155 回 

週 4 回未満： 

年 156～207 回 

週 5 回未満： 

年 208～255 回 

週 6 回未満： 

年 256～311 回 

週 7 回未満： 

年 312～364 回 

週 7 回： 

年 365 回 
合計 

年

齢

階

層 

18～19 歳 4 0 4 0 0 3 0 1 0 1 13 

30.8% 0.0% 30.8% 0.0% 0.0% 23.1% 0.0% 7.7% 0.0% 7.7% 100.0% 

20～29 歳 5 8 9 5 5 2 1 4 1 1 41 

12.2% 19.5% 22.0% 12.2% 12.2% 4.9% 2.4% 9.8% 2.4% 2.4% 100.0% 

30～39 歳 18 3 6 6 5 5 0 1 1 1 46 

39.1% 6.5% 13.0% 13.0% 10.9% 10.9% 0.0% 2.2% 2.2% 2.2% 100.0% 

40～49 歳 30 7 11 12 11 3 1 4 1 2 82 

36.6% 8.5% 13.4% 14.6% 13.4% 3.7% 1.2% 4.9% 1.2% 2.4% 100.0% 

50～59 歳 35 5 5 13 7 4 5 2 1 2 79 

44.3% 6.3% 6.3% 16.5% 8.9% 5.1% 6.3% 2.5% 1.3% 2.5% 100.0% 

60～69 歳 41 4 11 19 14 13 3 9 2 7 123 

33.3% 3.3% 8.9% 15.4% 11.4% 10.6% 2.4% 7.3% 1.6% 5.7% 100.0% 

70～79 歳 31 8 19 19 16 17 11 12 4 15 152 

20.4% 5.3% 12.5% 12.5% 10.5% 11.2% 7.2% 7.9% 2.6% 9.9% 100.0% 

合計 
164 35 65 74 58 47 21 33 10 29 536 

30.6% 6.5% 12.1% 13.8% 10.8% 8.8% 3.9% 6.2% 1.9% 5.4% 100.0% 
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年間の運動・スポーツ実施頻度については、2018 年度が 66.33 回であったのに対し、2023 年度の調査では、分散がやや

過去の調査よりも大きいものの、84.59 回と実施回数が年間 20 回弱も上回った。年齢階層別では、70 歳代が 119.95 回ともっ

と多く、次いで 18～19 歳と 60 歳代が年間 90 回を上回っていた。 

 

 

 

表 16 年間実施回数：年齢階層別 

2011 年 平均値 度数 標準偏差 最小値 最大値 

18～19 歳 12.83 6 21.414 0 52 

20～29 歳 64.37 27 92.892 0 312 

30～39 歳 19.67 43 44.732 0 208 

40～49 歳 64.12 49 91.240 0 365 

50～59 歳 60.28 69 89.686 0 365 

60～69 歳 108.73 90 115.362 0 365 

70～79 歳 84.68 41 112.235 0 365 

合計 71.45 325 99.789 0 365 

2018 年 平均値 度数 標準偏差 最小値 最大値 

18～19 歳 48.94 9 64.979 0 208 

20～29 歳 21.15 20 32.427 0 130 

30～39 歳 37.64 28 70.345 0 260 

40～49 歳 48.55 47 83.571 0 286 

50～59 歳 52.94 58 96.270 0 365 

60～69 歳 73.97 79 99.561 0 365 

70～79 歳 116.28 61 120.496 0 365 

合計 66.91 302 98.658 0 365 

2023 年 平均値 度数 標準偏差 最小値 最大値 

18～19 歳 93.46 13 119.603 0 365 

20～29 歳 79.65 41 101.566 0 365 

30～39 歳 59.00 46 86.182 0 365 

40～49 歳 59.79 82 89.099 0 365 

50～59 歳 62.37 79 91.605 0 365 

60～69 歳 91.35 123 108.742 0 365 

70～79 歳 119.95 152 122.372 0 365 

合計 86.74 536 107.952 0 365 

  

表 15 年間実施回数：性別 

2011 年 平均値 度数 標準偏差 最小値 最大値 

男性 70.50 137 96.275 0 365 

女性 69.34 199 100.454 0 365 

合計 69.82 336 98.628 0 365 

2018 年 平均値 度数 標準偏差 最小値 最大値 

男性 69.21 156 98.080 0 365 

女性 63.76 175 97.356 0 365 

合計 66.33 331 97.588 0 365 

2023 年 平均値 度数 標準偏差 最小値 最大値 

男性 85.22 261 107.056 0 365 

女性 84.06 311 106.827 0 365 

合計 84.59 572 106.839 0 365 
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活動の実施形態は、「個人で」運動・スポーツを実施する人が 6 割以上と最も多く、次いで、「クラブ・チーム・仲間と」と回答

する人が 3 割弱の値を示した。 

 

表 17 活動形態：性別 

活動形態 

2018 年 2023 年 

男性 女性 男性 女性 

(n=96) (n=94) (n=191) (n=208) 

個人で 52.1 47.9 62.3 58.2 

家族と 11.5 19.4 12.6 22.6 

クラブ・チーム･仲間と 41.7 37.6 33.0 24.0 

教室やイベントに参加して 8.3 16.1 6.8 12.5 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 

 

表 18 活動形態：年齢階層別 

活動形態：2018 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=7) (n=11) (n=13) (n=25) (n=24) (n=46) (n=49) (n=175) 

個人で 14.3 45.5 30.8 36.0 58.3 60.9 57.1 50.9 

家族と 0.0 27.3 7.7 28.0 16.7 10.9 18.8 16.7 

クラブ・チーム･仲間と 85.7 36.4 53.8 36.0 29.2 32.6 43.8 39.7 

教室やイベントに参加して 0.0 0.0 7.7 20.0 8.3 17.4 8.3 11.5 

活動形態：2023 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=9) (n=37) (n=28) (n=51) (n=44) (n=84) (n=124) (n=377) 

個人で 55.6 64.9 46.4 58.8 72.7 66.7 55.6 60.7 

家族と 11.1 13.5 21.4 31.4 11.4 20.2 12.9 17.5 

クラブ・チーム･仲間と 55.6 32.4 39.3 27.5 20.5 16.7 35.5 28.9 

教室やイベントに参加して 0.0 2.7 3.6 7.8 6.8 16.7 11.3 9.8 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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過去 1 年間に運動・スポーツを実施していない人の今後の運動・スポーツの実施意向については、「実施したい」と回答す

る割合が全体の 43.2%で、男性が 32.7%であったのに対して、女性は 50.0%の値を示した。年齢階層別では、回答者数が少

ないものの、18～19 歳、20 歳代、50 歳代の実施意向が 5 割を上回っていた。 

 

表 19 非実施者の今後の実施意向：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

実施したくない 実施したい 実施したくない 実施したい 実施したくない 実施したい 

性別 

男性 30 17 35 22 37 18 

63.8% 36.2% 61.4% 38.6% 67.3% 32.7% 

女性 44 47 43 32 42 42 

48.4% 51.6% 57.3% 42.7% 50.0% 50.0% 

合計 
74 64 78 54 79 60 

53.6% 46.4% 59.1% 40.9% 56.8% 43.2% 

 

表 20 非実施者の今後の実施意向：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

実施したくない 実施したい 実施したくない 実施したい 実施したくない 実施したい 

年齢

階層 

18～19 歳 2 1 1 1 1 2 

66.7% 33.3% 50.0% 50.0% 33.3% 66.7% 

20～29 歳 4 7 6 3 0 2 

36.4% 63.6% 66.7% 33.3% 0.0% 100.0% 

30～39 歳 8 17 6 7 11 6 

32.0% 68.0% 46.2% 53.8% 64.7% 35.3% 

40～49 歳 11 9 15 8 14 13 

  55.0% 45.0% 65.2% 34.8% 51.9% 48.1% 

50～59 歳 22 10 14 14 11 16 

  68.8% 31.3% 50.0% 50.0% 40.7% 59.3% 

60～69 歳 9 17 19 13 19 11 

  34.6% 65.4% 59.4% 40.6% 63.3% 36.7% 

70～79 歳 14 3 9 3 13 7 

  82.4% 17.6% 75.0% 25.0% 65.0% 35.0% 

合計 70 64 70 49 69 57 

52.2% 47.8% 58.8% 41.2% 54.8% 45.2% 
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表 21 非実施者が今後実施したい種目 

  度数 % 

ウォーキング・散歩 25 45.5 

フィットネス 5 9.1 

水泳・水中歩行 4 7.3 

ランニング 3 5.5 

バドミントン 3 5.5 

サイクリング 2 3.6 

サッカー 2 3.6 

テニス・ソフトテニス 2 3.6 

軽い運動・体操・軽スポーツ 2 3.6 

ヨガ 2 3.6 

その他 5 9.1 

合計 45 100.0 
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(3)運動・スポーツを実施する理由 

運動・スポーツを実施する理由は、「健康の保持増進」の値が 7 割程度と最も高く、次いで、「ストレス解消・気晴らし」が 4

割程度の値を示した。性別では、とりわけ、「ストレス解消・気晴らし」「仲間との交流」「趣味・楽しみのため」の占める割合が、

女性よりも男性の方が高かった。年齢階層別では、「健康の保持増進」は、年齢層が高くなるにつれて、高い割合を示し、18

～19 歳、20 歳代の若年層においては、「美容・シェイプアップ・体重管理」の占める割合が他の年代層よりも高い傾向にあっ

た。 

 

表 22 運動・スポーツ活動を実施する理由：性別 

 2011 年 2018 年 2023 年 

 男性 女性 男性 女性 男性 女性 

  （n=86) （n=97) （n=99) （n=97) （n=194) （n=209) 

健康の保持増進 65.9 72.2 67.7 64.9 68.6 71.8 

体力の向上 35.2 38.1 39.4 37.1 44.3 46.9 

病気の予防と治療 19.3 20.6 30.6 28.9 30.9 31.6 

心身のリラクゼーション 14.8 27.8 18.2 19.6 28.4 26.8 

ストレス解消･気晴らし 29.5 34.0 35.4 40.2 47.4 35.9 

家族との交流 8.0 4.1 9.1 6.2 7.7 8.1 

仲間との交流 23.9 19.6 33.3 27.8 33.5 22.5 

美容･シェイプアップ・体重管理 12.5 33.0 8.1 24.7 16.5 28.2 

技術や記録の向上 5.7 7.2 10.1 1.0 11.3 4.8 

新しい出会いや仲間をつくるため 6.8 6.2 5.1 6.2 6.8 3.3 

爽快感や達成感を味わうため 14.8 14.4 11.1 16.5 22.7 15.8 

趣味・楽しみのため 37.5 24.7 33.7 27.8 40.2 22.0 

新しいことに挑戦するため 3.4 6.2 2.0 2.1 5.2 4.8 

その他 1.1 0.0 2.0 3.1 4.1 7.2 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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表 23 運動・スポーツ活動を実施する理由：年齢階層別（2011 年） 

2011 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=3) (n=15) (n=18) (n=25) (n=34) (n=60) (n=24) (n=179) 

健康の保持増進 33.3 46.7 38.9 68.0 73.5 78.3 91.7 70.4 

体力の向上 100.0 33.3 44.4 48.0 38.2 33.3 25.0 37.4 

病気の予防と治療 0.0 26.7 0.0 12.0 29.4 23.3 25.0 20.7 

心身のリラクゼーション 33.3 46.7 22.2 20.0 20.6 15.0 20.8 21.2 

ストレス解消･気晴らし 66.7 46.7 44.4 28.0 23.5 30.0 29.2 31.8 

家族との交流 0.0 0.0 11.1 4.0 8.8 5.0 8.3 6.1 

仲間との交流 66.7 26.7 22.2 12.0 14.7 21.7 33.3 21.8 

美容･シェイプアップ・体重管理 66.7 40.0 33.3 44.0 20.6 16.7 4.2 24.0 

技術や記録の向上 33.3 6.7 5.6 8.0 11.8 5.0 0.0 6.7 

新しい出会いや仲間をつくるため 33.3 6.7 5.6 4.0 2.9 10.0 4.2 6.7 

爽快感や達成感を味わうため 66.7 26.7 22.2 12.0 11.8 15.0 4.2 15.1 

趣味・楽しみのため 66.7 60.0 50.0 16.0 35.3 25.0 16.7 30.7 

新しいことに挑戦するため 0.0 13.3 11.1 4.0 2.9 1.7 8.3 5.0 

その他 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.2 0.6 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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表 24 運動・スポーツ活動を実施する理由：年齢階層別（2018 年） 

2018 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=7) (n=12) (n=14) (n=25) (n=26) (n=46) (n=50) (n=180) 

健康の保持増進 28.6 8.3 57.1 60.0 65.4 84.8 72.0 65.6 

体力の向上 0.0 25.0 50.0 48.0 46.2 41.3 32.0 38.3 

病気の予防と治療 0.0 0.0 14.3 24.0 34.6 42.2 34.0 29.6 

心身のリラクゼーション 0.0 8.3 14.3 24.0 19.2 28.3 12.0 18.3 

ストレス解消･気晴らし 57.1 41.7 35.7 36.0 38.5 45.7 34.0 39.4 

家族との交流 0.0 16.7 14.3 20.0 7.7 2.2 4.0 7.8 

仲間との交流 57.1 16.7 28.6 20.0 23.1 30.4 36.0 29.4 

美容･シェイプアップ・体重管理 14.3 25.0 35.7 28.0 34.6 10.9 2.0 17.2 

技術や記録の向上 0.0 0.0 14.3 4.0 0.0 8.7 6.0 5.6 

新しい出会いや仲間をつくるため 14.3 8.3 7.1 4.0 3.8 2.2 4.0 4.4 

爽快感や達成感を味わうため 28.6 8.3 0.0 28.0 15.4 6.5 14.0 13.3 

趣味・楽しみのため 71.4 45.5 28.6 28.0 23.1 34.8 22.0 30.2 

新しいことに挑戦するため 0.0 0.0 7.1 4.0 0.0 0.0 2.0 1.7 

その他 0.0 0.0 0.0 4.0 0.0 2.2 6.0 2.8 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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表 25 運動・スポーツ活動を実施する理由：年齢階層別（2023 年） 

2023 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=9) (n=37) (n=28) (n=52) (n=44) (n=85) (n=125) (n=380) 

健康の保持増進 44.4 56.8 53.6 69.2 72.7 70.6 78.4 70.0 

体力の向上 55.6 48.6 35.7 59.6 45.5 44.7 41.6 45.8 

病気の予防と治療 33.3 24.3 21.4 25.0 18.3 37.6 38.4 31.3 

心身のリラクゼーション 22.2 21.6 25.0 23.1 34.1 30.6 28.0 27.6 

ストレス解消･気晴らし 44.4 29.7 42.9 48.1 47.7 41.2 38.4 41.1 

家族との交流 0.0 2.7 14.3 9.6 9.1 9.4 4.0 7.1 

仲間との交流 33.3 35.1 28.6 19.2 27.3 37.1 31.2 28.4 

美容･シェイプアップ・体重管理 44.4 40.5 28.6 26.9 31.8 17.6 12.0 22.4 

技術や記録の向上 22.2 5.4 21.4 15.4 4.5 2.4 7.2 8.2 

新しい出会いや仲間をつくるため 0.0 5.4 7.1 0.0 2.3 3.5 8.0 4.7 

爽快感や達成感を味わうため 44.4 18.9 14.3 21.2 27.3 15.3 16.0 18.7 

趣味・楽しみのため 44.4 37.8 39.3 30.8 36.4 23.5 29.6 31.1 

新しいことに挑戦するため 0.0 5.4 3.6 5.8 0.0 5.9 4.0 4.2 

その他 22.2 10.8 7.1 7.7 2.3 4.7 2.4 5.3 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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(4)運動・スポーツの参加促進要因 

過去 1 年間に運動・スポーツを実施していない人において、どのような条件が整えば、運動・スポーツの参加を促進するの

かという回答に関しては、全体的に「身近に施設や活動場所があれば」「一緒に行う仲間がいれば」「気軽に参加できる教室

やイベントがあれば」と、場所、仲間、プログラムといった要因を志向する傾向が 25%程度と、他の要因よりも高い傾向にあっ

た。 

 

表 26 運動・スポーツ活動の参加促進要因（非実施者：性別） 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

男性 

（n=45) 

女性 

（n=92) 

男性 

（n=63) 

女性 

（n=82) 

男性 

（n=75) 

女性 

（n=107) 

託児施設が利用できれば 4.4 15.2 1.6 8.5 1.3 3.7 

身近に指導者がいれば 0.0 12.0 1.6 4.9 0.0 6.5 

身近に施設や活動場所があれば 42.2 47.8 38.1 29.3 32.0 21.5 

教室などの参加料の減額 8.9 23.9 4.8 17.1 9.3 13.1 

施設利用料の減額 24.4 14.1 9.5 13.4 13.3 12.1 

もっと様々なスポーツができるならば 8.9 5.4 4.8 7.3 2.7 2.8 

一緒に行う仲間がいれば 46.7 44.6 23.8 29.6 24.0 28.0 

施設やグラウンドの予約の簡便化 17.8 3.3 4.8 2.4 4.0 4.7 

施設やグラウンドの利用時間の拡大 8.9 5.4 3.2 6.1 5.3 1.9 

気軽に参加できる教室やイベントがあれば 22.2 48.9 15.9 30.5 17.3 29.9 

もっと健康づくりやスポーツの情報が提供されれば 15.6 14.1 14.3 12.2 8.0 5.6 

その他 22.2 9.8 23.8 12.2 12.0 15.9 

特にない － － － － 25.3 17.8 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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表 27 運動・スポーツ活動の参加促進要因（非実施者：年齢階層別） 

2011 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=3) (n=10) (n=25) (n=23) (n=32) (n=28) (n=10) (n=131) 

託児施設が利用できれば 0.0 0.0 44.0 4.3 3.1 3.6 10.0 11.5 

身近に指導者がいれば 0.0 0.0 8.0 13.0 9.4 7.1 10.0 8.4 

身近に施設や活動場所があれば 100.0 60.0 48.0 47.8 56.3 28.6 10.0 45.0 

教室などの参加料の減額 0.0 10.0 24.0 21.7 28.1 14.3 0.0 19.1 

施設利用料の減額 0.0 20.0 28.0 17.4 15.6 14.3 10.0 17.6 

もっと様々なスポーツができるならば 0.0 0.0 4.0 4.3 12.5 7.1 0.0 6.1 

一緒に行う仲間がいれば 66.7 30.0 40.0 43.5 56.3 46.4 40.0 45.8 

施設やグラウンドの予約の簡便化 0.0 10.0 12.5 8.7 6.3 3.6 10.0 7.7 

施設やグラウンドの利用時間の拡大 0.0 0.0 4.0 8.7 15.6 0.0 0.0 6.1 

気軽に参加できる教室やイベントがあれば 66.7 20.0 44.0 43.5 50.0 42.9 10.0 41.2 

もっと健康づくりやスポーツの情報が提供されれば 0.0 0.0 24.0 4.3 21.9 21.4 10.0 16.0 

その他 0.0 20.0 20.0 21.7 0.0 3.6 60.0 14.5 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合）                 
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表 28 運動・スポーツ活動の参加促進要因（非実施者：年齢階層別） 

2018 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=2) (n=9) (n=15) (n=23) (n=34) (n=34) (n=13) (n=130) 

託児施設が利用できれば 0.0 22.2 20.0 8.7 0.0 0.0 0.0 5.4 

身近に指導者がいれば 0.0 0.0 6.7 0.0 2.9 5.9 0.0 3.1 

身近に施設や活動場所があれば 50.0 33.3 33.3 30.4 35.3 35.3 15.4 32.3 

教室などの参加料の減額 50.0 11.1 20.0 21.7 5.9 5.9 0.0 10.8 

施設利用料の減額 50.0 0.0 33.3 4.3 5.9 14.7 0.0 10.8 

もっと様々なスポーツができるならば 0.0 22.2 0.0 0.0 11.8 2.9 0.0 5.4 

一緒に行う仲間がいれば 0.0 55.6 13.3 39.1 32.4 14.7 7.7 25.4 

施設やグラウンドの予約の簡便化 0.0 11.1 6.7 0.0 0.0 2.9 0.0 2.3 

施設やグラウンドの利用時間の拡大 0.0 0.0 13.3 4.3 0.0 0.0 0.0 2.3 

気軽に参加できる教室やイベントがあれば 50.0 11.1 20.0 17.4 29.4 32.4 7.7 23.8 

もっと健康づくりやスポーツの情報が提供されれば 0.0 0.0 13.3 13.0 11.8 20.6 23.1 14.6 

その他 0.0 0.0 20.0 21.7 11.8 11.8 46.2 16.9 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合）                 
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表 29 運動・スポーツ活動の参加促進要因（非実施者：年齢階層別） 

2023 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=4) (n=5) (n=19) (n=30) (n=35) (n=41) (n=33) (n=167) 

託児施設が利用できれば 0.0 20.0 15.8 3.3 0.0 0.0 0.0 3.0 

身近に指導者がいれば 0.0 20.0 5.3 3.3 5.7 2.4 3.0 4.2 

身近に施設や活動場所があれば 25.0 60.0 47.4 33.3 28.6 14.6 9.1 25.1 

教室などの参加料の減額 0.0 0.0 36.8 16.7 11.4 4.9 3.0 11.4 

施設利用料の減額 25.0 20.0 42.1 20.0 5.7 4.9 3.0 12.6 

もっと様々なスポーツができるならば 0.0 0.0 10.5 3.3 0.0 0.0 3.0 2.4 

一緒に行う仲間がいれば 50.0 40.0 52.6 20.0 25.7 24.4 12.1 25.7 

施設やグラウンドの予約の簡便化 0.0 0.0 15.8 6.7 2.9 0.0 3.0 4.2 

施設やグラウンドの利用時間の拡大 0.0 0.0 5.3 0.0 2.9 2.4 6.1 3.0 

気軽に参加できる教室やイベントがあれば 0.0 20.0 31.6 30.0 31.4 22.0 21.2 25.7 

もっと健康づくりやスポーツの情報が提供されれば 0.0 0.0 10.5 6.7 2.9 9.8 9.1 7.2 

その他 0.0 0.0 0.0 13.3 17.1 17.1 18.2 13.8 

特にない 25.0 0.0 0.0 13.3 22.9 29.3 30.3 21.0 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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(5)体育館・競技場・スタジアムなどでのスポーツ観戦の好き嫌い 

体育館・競技場・スタジアムなどでの直接的なスポーツ観戦の好き嫌いに関しては、男性の 4 割以上が好きと回答している

のに対して、女性の値は、3 割程度と低い値を示した。年齢階層別では、18～19 歳が 6 割以上と最も高い値を示し、次いで、

20 歳代、40 歳代、50 歳代の割合が 4 割以上を示した。 

 

表 30 体育館・競技場・スタジアムなどでのスポーツ観戦の好き嫌い：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

好き 嫌い どちらでもない 好き 嫌い どちらでもない 好き 嫌い どちらでもない 

性

別 

男

性 

64 8 65 57 11 90 108 21 119 

46.7% 5.8% 47.4% 36.1% 7.0% 57.0% 43.5% 8.5% 48.0% 

女

性 

72 30 99 58 16 100 93 39 169 

35.8% 14.9% 49.3% 33.3% 9.2% 57.5% 30.9% 13.0% 56.1% 

合計 136 38 164 115 27 190 201 60 288 

40.2% 11.2% 48.5% 34.6% 8.1% 57.2% 36.6% 10.9% 52.5% 

 

表 31 体育館・競技場・スタジアムなどでのスポーツ観戦の好き嫌い：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

好き 嫌い どちらでもない 好き 嫌い どちらでもない 好き 嫌い どちらでもない 

年

齢

階

層 

18～19 歳 3 1 2 6 0 3 8 2 3 

50.0% 16.7% 33.3% 66.7% 0.0% 33.3% 61.5% 15.4% 23.1% 

20～29 歳 14 5 10 9 0 11 17 7 17 

48.3% 17.2% 34.5% 45.0% 0.0% 55.0% 41.5% 17.1% 41.5% 

30～39 歳 21 8 16 13 5 10 18 11 18 

46.7% 17.8% 35.6% 46.4% 17.9% 35.7% 38.3% 23.4% 38.3% 

40～49 歳 17 7 25 21 7 20 34 6 40 

34.7% 14.3% 51.0% 43.8% 14.6% 41.7% 42.5% 7.5% 50.0% 

50～59 歳 27 5 34 20 8 28 33 4 41 

40.9% 7.6% 51.5% 35.7% 14.3% 50.0% 42.3% 5.1% 52.6% 

60～69 歳 35 7 52 21 2 56 37 13 66 

37.2% 7.4% 55.3% 26.6% 2.5% 70.9% 31.9% 11.2% 56.9% 

70～79 歳 11 3 23 16 2 45 46 11 82 

29.7% 8.1% 62.2% 25.4% 3.2% 71.4% 33.1% 7.9% 59.0% 

合計 128 36 162 106 24 173 193 54 267 

39.3% 11.0% 49.7% 35.0% 7.9% 57.1% 37.5% 10.5% 51.9% 
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過去 1 年間に直接的なスポーツ観戦をした人の割合は、全体で 2 割弱に留まっており、女性よりも男性の値が高く、年齢

階層別でも「好き」という割合に比例し、18～19 歳、20 歳代、40 歳代、50 歳代の値が 2 割以上を示した。 

 

表 32 過去 1 年間における直接的なスポーツ観戦：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

観戦した 観戦していない 観戦した 観戦していない 観戦した 観戦していない 

性別 男性 2 52 23 94 53 191 

3.7% 96.3% 19.7% 80.3% 21.7% 78.3% 

女性 4 82 13 102 46 243 

4.7% 95.3% 11.3% 88.7% 15.9% 84.1% 

合計 6 134 36 196 99 434 

4.3% 95.7% 15.5% 84.5% 18.6% 81.4% 

 

表 33 過去 1 年間における直接的なスポーツ観戦：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

観戦した 観戦していない 観戦した 観戦していない 観戦した 観戦していない 

年齢

階層 

18～19 歳 0 1 1 4 3 10 

0.0% 100.0% 20.0% 80.0% 23.1% 76.9% 

20～29 歳 0 8 4 9 6 34 

0.0% 100.0% 30.8% 69.2% 15.0% 85.0% 

30～39 歳 0 14 2 9 10 36 

0.0% 100.0% 18.2% 81.8% 21.7% 78.3% 

40～49 歳 1 22 8 20 22 54 

4.3% 95.7% 28.6% 71.4% 28.9% 71.1% 

50～59 歳 1 27 6 26 13 58 

3.6% 96.4% 18.8% 81.3% 18.3% 81.7% 

60～69 歳 2 43 4 63 15 96 

4.4% 95.6% 6.0% 94.0% 13.5% 86.5% 

70～79 歳 3 18 9 44 22 123 

14.3% 85.7% 17.0% 83.0% 15.2% 84.8% 

合計 7 133 34 175 91 411 

5.0% 95.0% 16.3% 83.7% 18.1% 81.9% 
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(6)スポーツボランティアの実施状況 

過去 1 年間におけるスポーツボランディアの実施状況については、「実施していない」という割合が 9 割を上回り、女性が

5.3%であったのに対して、男性は 8.2%、年齢階層別では、50 歳代が 8.2%、70 歳代が 8.7%と比較的高い値を示した。スポ

ーツボランティアの実施状況に関しては、2023 年の値が 2018 年の調査時よりもやや低い傾向にあった。 

 

表 34 過去 1 年間におけるスポーツボランティアの実施：性別 

  
2018 年 2023 年 

実施していない 実施した 実施していない 実施した 

性別 男性 136 24 234 21 

85.0% 15.0% 91.8% 8.2% 

女性 168 7 287 16 

96.0% 4.0% 94.7% 5.3% 

合計 304 31 521 37 

90.7% 9.3% 93.4% 6.6% 

 

表 35 過去 1 年間におけるスポーツボランティアの実施：年齢階層別 

  
2018 年 2023 年 

実施していない 実施した 実施していない 実施した 

年齢階層 18～19 歳 7 1 13 0 

87.5% 12.5% 100.0% 0.0% 

20～29 歳 18 2 38 3 

90.0% 10.0% 92.7% 7.3% 

30～39 歳 26 2 44 2 

92.9% 7.1% 95.7% 4.3% 

40～49 歳 42 6 74 4 

87.5% 12.5% 94.9% 5.1% 

50～59 歳 53 5 69 7 

91.4% 8.6% 90.8% 9.2% 

60～69 歳 75 5 111 7 

93.8% 6.3% 94.1% 5.9% 

70～79 歳 56 7 137 13 

88.9% 11.1% 91.3% 8.7% 

合計 277 28 486 36 

90.8% 9.2% 93.1% 6.9% 
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表 36 ボランティア活動の実施形態（実施者：性別） 

  
2018 年 2023 年 

定期的 不定期 両方 定期的 不定期 両方 

性別 男性 7 13 3 8 10 2 

30.4% 56.5% 13.0% 40.0% 50.0% 10.0% 

女性 1 5 1 3 12 1 

14.3% 71.4% 14.3% 18.8% 75.0% 6.3% 

合計 8 18 4 11 22 3 

26.7% 60.0% 13.3% 30.6% 61.1% 8.3% 

 

表 37 ボランティア活動の実施形態（実施者：年齢階層別） 

  
2018 年 2023 年 

定期的 不定期 両方 定期的 不定期 両方 

年齢階層 18～19 歳 1 0 0 0 0 0 

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

20～29 歳 0 2 0 1 2 0 

0.0% 100.0% 0.0% 33.3% 66.7% 0.0% 

30～39 歳 0 2 0 0 2 0 

0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 

40～49 歳 3 3 0 1 2 1 

50.0% 50.0% 0.0% 25.0% 50.0% 25.0% 

50～59 歳 0 4 1 2 5 0 

0.0% 80.0% 20.0% 28.6% 71.4% 0.0% 

60～69 歳 2 2 1 1 5 0 

40.0% 40.0% 20.0% 16.7% 83.3% 0.0% 

70～79 歳 1 3 2 6 5 2 

16.7% 50.0% 33.3% 46.2% 38.5% 15.4% 

合計 7 16 4 11 21 3 

25.9% 59.3% 14.8% 31.4% 60.0% 8.6% 
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現在、スポーツボランティアを実施していない人の今後の実施意向については、「実施したい」と回答した人は、全体で

8.3%と 1 割を下回った。その値は、男性よりも女性の値が高い傾向にあった。「要請があればしたい」という受動的な実施意

向については、18.9%の値が示され、女性よりも男性の値の方が高い傾向にあった。 

 

表 38 今後のボランティア活動の参加（非実施者：性別） 

  
2018 年 

実施したい 要請があればしたい できれば実施したくない 実施したくない わからない 

性別 男性 8 27 24 36 41 

5.9% 19.9% 17.6% 26.5% 30.1% 

女性 17 22 22 29 76 

10.2% 13.3% 13.3% 17.5% 45.8% 

合計 25 49 46 65 117 

8.3% 16.2% 15.2% 21.5% 38.7% 

  
2023 年 

実施したい 要請があればしたい できれば実施したくない 実施したくない わからない 

性別 男性 13 54 46 61 55 

5.7% 23.6% 20.1% 26.6% 24.0% 

女性 16 42 64 73 84 

5.7% 15.1% 22.9% 26.2% 30.1% 

合計 29 96 110 134 139 

5.7% 18.9% 21.7% 26.4% 27.4% 
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年齢階層別では、回答者数が少ないものの、現在、スポーツボランティアを実施していない人が今後、実施したいという意

向については、若年層の方が「実施したい」、また受動的な「要請があれば実施したい」という割合が高い傾向にあった。 

 

表 39 今後のボランティア活動の参加（非実施者：年齢階層別） 

  
2018 年 

実施したい 要請があればしたい できれば実施したくない 実施したくない わからない 

年齢

階層 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

18～19 歳 0 2 2 1 2 

  0.0% 28.6% 28.6% 14.3% 28.6% 

20～29 歳 2 5 3 2 6 

  11.1% 27.8% 16.7% 11.1% 33.3% 

30～39 歳 0 5 3 8 10 

  0.0% 19.2% 11.5% 30.8% 38.5% 

40～49 歳 4 7 9 11 10 

  9.8% 17.1% 22.0% 26.8% 24.4% 

50～59 歳 4 4 7 8 30 

  7.5% 7.5% 13.2% 15.1% 56.6% 

60～69 歳 7 13 8 15 31 

  9.5% 17.6% 10.8% 20.3% 41.9% 

70～79 歳 2 8 9 14 23 

  3.6% 14.3% 16.1% 25.0% 41.1% 

合計 19 44 41 59 112 

6.9% 16.0% 14.9% 21.5% 40.7% 

  
2023 年 

実施したい 要請があればしたい できれば実施したくない 実施したくない わからない 

年齢

階層 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

18～19 歳 4 2 0 4 3 

  30.8% 15.4% 0.0% 30.8% 23.1% 

20～29 歳 4 11 3 9 11 

  10.5% 28.9% 7.9% 23.7% 28.9% 

30～39 歳 0 8 6 16 14 

  0.0% 18.2% 13.6% 36.4% 31.8% 

40～49 歳 5 20 17 17 13 

  6.9% 27.8% 23.6% 23.6% 18.1% 

50～59 歳 5 12 13 15 23 

  7.4% 17.6% 19.1% 22.1% 33.8% 

60～69 歳 5 21 31 20 32 

  4.6% 19.3% 28.4% 18.3% 29.4% 

70～79 歳 6 19 32 40 33 

  4.6% 14.6% 24.6% 30.8% 25.4% 

合計 29 93 102 121 129 

6.1% 19.6% 21.5% 25.5% 27.2% 
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5. 湖南市における公共スポーツ施設の実態 

(1)運動･スポーツ活動を実施するために利用したスポーツ施設（過去 1 年間） 

過去 1 年間に運動・スポーツ活動の実施に利用した施設については、運動・スポーツ実施率の値に影響を受けているもの

の、「どれも利用していない」という割合が最も高かった。比較的利用率が高かったのは、「野洲川親水公園」で、女性よりも男

性の割合が高い傾向にあった。年齢階層別では、回答者数が少ないものの、40 歳代までにおいて、「湖南市外の公共スポ

ーツ施設」を利用する割合が、50 歳代以降の利用率よりも高い傾向にあった。 

 

表 40 運動・スポーツ活動に利用したスポーツ施設（過去 1 年間：性別） 

  

2018 年 2023 年 

男性 女性 男性 女性 

（n=158) （n=175) （n=268) （n=316) 

湖南市総合体育館 9.5 7.4 6.0 6.3 

湖南市立市民グラウンド 3.8 0.6 2.6 0.6 

野洲川運動公園 9.5 3.4 8.2 3.8 

野洲川親水公園 21.0 10.3 18.7 10.4 

総合スポーツ施設（サンビレッジ甲西） 5.1 2.3 3.4 0.3 

雨山運動公園 7.0 3.4 6.7 3.5 

水戸体育館 1.3 0.6 1.1 2.5 

湖南市内の学校施設 7.0 3.4 4.5 4.7 

湖南市外の学校施設 3.2 1.7 2.6 2.2 

湖南市外の公共スポーツ施設 11.4 4.6 11.2 5.1 

湖南市内の民間スポーツ施設 8.2 4.0 7.1 4.7 

湖南市外の民間スポーツ施設 8.9 8.1 9.3 6.6 

上記以外の湖南市内の施設 9.5 9.1 4.9 6.6 

どれも利用していない 45.6 57.1 46.6 55.4 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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表 41 運動・スポーツ活動に利用したスポーツ施設（過去 1 年間：性別） 

2018 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=9) (n=20) (n=28) (n=48) (n=57) (n=79) (n=63) (n=304) 

湖南市総合体育館 11.1 15.0 10.7 12.5 1.8 8.9 6.3 8.2 

湖南市立市民グラウンド 0.0 5.0 3.6 4.2 1.8 1.3 0.0 2.0 

野洲川運動公園 0.0 10.0 3.6 12.5 5.3 5.1 3.2 5.9 

野洲川親水公園 0.0 5.0 17.9 10.4 8.8 13.9 29.0 14.9 

総合スポーツ施設（サンビレッジ甲西） 11.1 0.0 10.7 4.2 0.0 5.1 0.0 3.3 

雨山運動公園 0.0 5.0 7.4 8.3 1.8 2.5 7.9 5.0 

水戸体育館 11.1 0.0 0.0 2.1 0.0 1.3 0.0 1.0 

湖南市内の学校施設 11.1 5.0 0.0 6.3 10.5 1.3 7.9 5.6 

湖南市外の学校施設 11.1 5.3 7.1 2.1 3.5 0.0 0.0 2.3 

湖南市外の公共スポーツ施設 11.1 25.0 7.1 4.2 3.5 6.3 7.9 7.2 

湖南市内の民間スポーツ施設 11.1 0.0 3.6 0.0 8.8 7.6 9.5 6.3 

湖南市外の民間スポーツ施設 33.3 5.0 10.7 8.3 8.8 6.4 6.5 8.3 

上記以外の湖南市内の施設 0.0 10.0 3.6 2.1 5.3 11.4 19.0 9.2 

どれも利用していない 33.3 55.0 42.9 60.4 59.6 57.0 39.7 52.3 

2023 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=9) (n=20) (n=28) (n=48) (n=57) (n=79) (n=63) (n=304) 

湖南市総合体育館 7.7 4.8 10.6 6.1 6.3 4.0 8.3 6.6 

湖南市立市民グラウンド 7.7 0.0 4.3 3.7 0.0 0.8 0.6 1.5 

野洲川運動公園 23.1 4.8 8.5 7.3 3.8 4.0 5.7 5.9 

野洲川親水公園 7.7 11.9 10.6 15.9 13.9 14.3 14.0 13.7 

総合スポーツ施設（サンビレッジ甲西） 7.7 4.8 2.1 2.4 1.3 0.8 0.6 1.6 

雨山運動公園 7.7 7.1 8.5 7.3 5.1 6.3 1.3 5.1 

水戸体育館 7.7 9.5 2.1 0.0 1.3 0.0 2.5 2.0 

湖南市内の学校施設 15.4 2.4 4.3 8.5 2.5 3.2 3.2 4.2 

湖南市外の学校施設 15.4 4.8 6.4 4.9 1.3 0.0 0.6 2.4 

湖南市外の公共スポーツ施設 15.4 11.9 12.8 12.2 8.9 6.3 5.1 8.4 

湖南市内の民間スポーツ施設 7.7 7.1 4.3 3.7 2.5 4.0 10.8 6.0 

湖南市外の民間スポーツ施設 23.1 9.5 12.8 3.7 7.6 6.3 9.6 8.2 

上記以外の湖南市内の施設 0.0 4.8 0.0 1.2 6.3 10.3 7.6 6.0 

どれも利用していない 53.8 59.5 59.6 52.4 59.5 48.4 44.6 51.5 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合）               
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(2)湖南市内における公共スポーツ施設に対する印象 

湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象については、利用率の低さにも影響してか、「わからない」と回答する人の割合が多くの項目で、5 割以上を上回っていた。そのような状

況で、ネガティブなイメージの割合よりもポジティブなイメージの割合が高かった項目は、「施設を利用しようとしても、予約ができない（そう思わないと回答した人の割合）」「施設を開館

する時間が遅い（そう思わないと回答した人の割合）」「施設を閉館する時間が早い）る」「施設内の職員の対応はていねいである」「施設は安全である」であった。逆に、ネガティブなイ

メージの割合が顕著に高かった項目は、「施設数が不足している」「施設は老朽化している」「施設を利用する際の利用手続きが面倒である」「施設までの交通のアクセスがよい（そう思

わないと回答した人の割合）」であった。 

 

表 42 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設の利用料金が安い）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 18 24 80 24 27 107 34 44 161 

14.8% 19.7% 65.6% 15.2% 17.1% 67.7% 14.2% 18.4% 67.4% 

女性 26 23 130 23 18 134 43 39 210 

14.5% 12.8% 72.6% 13.1% 10.3% 76.6% 14.7% 13.4% 71.9% 

合計 44 47 210 47 45 241 77 83 371 

14.6% 15.6% 69.8% 14.1% 13.5% 72.4% 14.5% 15.6% 69.9% 

 

表 43 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設は、身近な場所に設置されている）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 40 33 48 41 55 63 75 59 107 

33.1% 27.3% 39.7% 25.8% 34.6% 39.6% 31.1% 24.5% 44.4% 

女性 57 61 63 46 54 75 78 80 133 

31.5% 33.7% 34.8% 26.3% 30.9% 42.9% 26.8% 27.5% 45.7% 

合計 97 94 111 87 109 138 153 139 240 

32.1% 31.1% 36.8% 26.0% 32.6% 41.3% 28.8% 26.1% 45.1% 
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表 44 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設数が不足している）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 28 42 51 48 30 81 71 52 119 

23.1% 34.7% 42.1% 30.2% 18.9% 50.9% 29.3% 21.5% 49.2% 

女性 48 37 94 54 23 98 75 51 164 

26.8% 20.7% 52.5% 30.9% 13.1% 56.0% 25.9% 17.6% 56.6% 

合計 76 79 145 102 53 179 146 103 283 

25.3% 26.3% 48.3% 30.5% 15.9% 53.6% 27.4% 19.4% 53.2% 

 

表 45 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設は老朽化している）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 21 43 57 44 25 89 88 29 122 

17.4% 35.5% 47.1% 27.8% 15.8% 56.3% 36.8% 12.1% 51.0% 

女性 25 36 117 53 20 100 91 36 164 

14.0% 20.2% 65.7% 30.6% 11.6% 57.8% 31.3% 12.4% 56.4% 

合計 46 79 174 97 45 189 179 65 286 

15.4% 26.4% 58.2% 29.3% 13.6% 57.1% 33.8% 12.3% 54.0% 

 

表 46 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設は清潔である）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 24 25 73 20 41 97 43 57 140 

19.7% 20.5% 59.8% 12.7% 25.9% 61.4% 17.9% 23.8% 58.3% 

女性 35 27 120 25 34 116 37 58 195 

19.2% 14.8% 65.9% 14.3% 19.4% 66.3% 12.8% 20.0% 67.2% 

合計 59 52 193 45 75 213 80 115 335 

19.4% 17.1% 63.5% 13.5% 22.5% 64.0% 15.1% 21.7% 63.2% 
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表 47 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設を利用する際の利用手続きが面倒である）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 30 23 69 46 31 81 61 33 145 

24.6% 18.9% 56.6% 29.1% 19.6% 51.3% 25.5% 13.8% 60.7% 

女性 40 29 111 45 20 110 72 35 183 

22.2% 16.1% 61.7% 25.7% 11.4% 62.9% 24.8% 12.1% 63.1% 

合計 70 52 180 91 51 191 133 68 328 

23.2% 17.2% 59.6% 27.3% 15.3% 57.4% 25.1% 12.9% 62.0% 

 

表 48 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設を利用しようとしても、予約ができない）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 15 23 85 15 34 109 30 34 175 

12.2% 18.7% 69.1% 9.5% 21.5% 69.0% 12.6% 14.2% 73.2% 

女性 12 24 141 20 22 133 18 38 234 

6.8% 13.6% 79.7% 11.4% 12.6% 76.0% 6.2% 13.1% 80.7% 

合計 27 47 226 35 56 242 48 72 409 

9.0% 15.7% 75.3% 10.5% 16.8% 72.7% 9.1% 13.6% 77.3% 

 

表 49 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設を開館する時間が遅い）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 12 40 70 17 37 104 20 49 170 

9.8% 32.8% 57.4% 10.8% 23.4% 65.8% 8.4% 20.5% 71.1% 

女性 11 46 121 10 42 123 18 54 216 

6.2% 25.8% 68.0% 5.7% 24.0% 70.3% 6.3% 18.8% 75.0% 

合計 23 86 191 27 79 227 38 103 386 

7.7% 28.7% 63.7% 8.1% 23.7% 68.2% 7.2% 19.5% 73.2% 
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表 50 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設を閉館する時間が早い）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 20 32 70 26 31 101 24 46 168 

16.4% 26.2% 57.4% 16.5% 19.6% 63.9% 10.1% 19.3% 70.6% 

女性 28 34 117 27 31 117 29 46 213 

15.6% 19.0% 65.4% 15.4% 17.7% 66.9% 10.1% 16.0% 74.0% 

合計 48 66 187 53 62 218 53 92 381 

15.9% 21.9% 62.1% 15.9% 18.6% 65.5% 10.1% 17.5% 72.4% 

 

表 51 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設内の職員の対応はていねいである）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 19 17 85 19 25 114 44 16 179 

15.7% 14.0% 70.2% 12.0% 15.8% 72.2% 18.4% 6.7% 74.9% 

女性 23 17 141 28 9 138 50 22 218 

12.7% 9.4% 77.9% 16.0% 5.1% 78.9% 17.2% 7.6% 75.2% 

合計 42 34 226 47 34 252 94 38 397 

13.9% 11.3% 74.8% 14.1% 10.2% 75.7% 17.8% 7.2% 75.0% 

 

表 52 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設は安全である）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 31 13 77 37 16 105 51 17 170 

25.6% 10.7% 63.6% 23.4% 10.1% 66.5% 21.4% 7.1% 71.4% 

女性 43 12 125 34 10 131 59 14 218 

23.9% 6.7% 69.4% 19.4% 5.7% 74.9% 20.3% 4.8% 74.9% 

合計 74 25 202 71 26 236 110 31 388 

24.6% 8.3% 67.1% 21.3% 7.8% 70.9% 20.8% 5.9% 73.3% 
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表 53 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設までの交通のアクセスがよい）：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

性別 男性 19 37 65 23 65 71 31 86 124 

15.7% 30.6% 53.7% 14.5% 40.9% 44.7% 12.9% 35.7% 51.5% 

女性 27 71 84 25 62 88 43 87 161 

14.8% 39.0% 46.2% 14.3% 35.4% 50.3% 14.8% 29.9% 55.3% 

合計 46 108 149 48 127 159 74 173 285 

15.2% 35.6% 49.2% 14.4% 38.0% 47.6% 13.9% 32.5% 53.6% 

 

表 54 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設の利用料金が安い）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 2 0 4 1 3 5 3 3 7 

33.3% 0.0% 66.7% 11.1% 33.3% 55.6% 23.1% 23.1% 53.8% 

20～29 歳 1 2 25 2 1 17 10 4 27 

3.6% 7.1% 89.3% 10.0% 5.0% 85.0% 24.4% 9.8% 65.9% 

30～39 歳 9 5 30 6 3 19 11 7 29 

20.5% 11.4% 68.2% 21.4% 10.7% 67.9% 23.4% 14.9% 61.7% 

40～49 歳 4 7 35 9 4 35 12 12 56 

8.7% 15.2% 76.1% 18.8% 8.3% 72.9% 15.0% 15.0% 70.0% 

50～59 歳 6 12 45 5 7 46 7 12 56 

9.5% 19.0% 71.4% 8.6% 12.1% 79.3% 9.3% 16.0% 74.7% 

60～69 歳 17 14 46 8 9 62 13 17 81 

22.1% 18.2% 59.7% 10.1% 11.4% 78.5% 11.7% 15.3% 73.0% 

70～79 歳 4 5 16 9 13 40 14 24 94 

16.0% 20.0% 64.0% 14.5% 21.0% 64.5% 10.6% 18.2% 71.2% 

合計 43 45 201 40 40 224 70 79 350 

14.9% 15.6% 69.6% 13.2% 13.2% 73.7% 14.0% 15.8% 70.1% 
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表 55 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設は、身近な場所に設置されている）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 4 1 1 4 2 3 7 3 3 

66.7% 16.7% 16.7% 44.4% 22.2% 33.3% 53.8% 23.1% 23.1% 

20～29 歳 7 7 15 3 9 8 15 7 19 

24.1% 24.1% 51.7% 15.0% 45.0% 40.0% 36.6% 17.1% 46.3% 

30～39 歳 22 9 13 9 7 12 14 9 24 

50.0% 20.5% 29.5% 32.1% 25.0% 42.9% 29.8% 19.1% 51.1% 

40～49 歳 14 15 18 14 13 21 24 21 35 

29.8% 31.9% 38.3% 29.2% 27.1% 43.8% 30.0% 26.3% 43.8% 

50～59 歳 21 26 17 13 20 25 23 12 40 

32.8% 40.6% 26.6% 22.4% 34.5% 43.1% 30.7% 16.0% 53.3% 

60～69 歳 19 26 31 19 27 33 30 30 51 

25.0% 34.2% 40.8% 24.1% 34.2% 41.8% 27.0% 27.0% 45.9% 

70～79 歳 6 9 9 15 23 25 32 47 54 

25.0% 37.5% 37.5% 23.8% 36.5% 39.7% 24.1% 35.3% 40.6% 

合計 93 93 104 77 101 127 145 129 226 

32.1% 32.1% 35.9% 25.2% 33.1% 41.6% 29.0% 25.8% 45.2% 
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表 56 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設数が不足している）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 1 4 1 3 2 4 4 5 4 

16.7% 66.7% 16.7% 33.3% 22.2% 44.4% 30.8% 38.5% 30.8% 

20～29 歳 4 4 21 8 3 9 8 10 23 

13.8% 13.8% 72.4% 40.0% 15.0% 45.0% 19.5% 24.4% 56.1% 

30～39 歳 14 10 20 10 4 14 11 9 27 

31.8% 22.7% 45.5% 35.7% 14.3% 50.0% 23.4% 19.1% 57.4% 

40～49 歳 21 9 17 14 10 24 24 22 34 

44.7% 19.1% 36.2% 29.2% 20.8% 50.0% 30.0% 27.5% 42.5% 

50～59 歳 12 22 29 17 9 32 21 9 45 

19.0% 34.9% 46.0% 29.3% 15.5% 55.2% 28.0% 12.0% 60.0% 

60～69 歳 19 22 37 22 10 47 30 20 61 

24.4% 28.2% 47.4% 27.8% 12.7% 59.5% 27.0% 18.0% 55.0% 

70～79 歳 3 5 13 18 9 36 38 21 74 

14.3% 23.8% 61.9% 28.6% 14.3% 57.1% 28.6% 15.8% 55.6% 

合計 74 76 138 92 47 166 136 96 268 

25.7% 26.4% 47.9% 30.2% 15.4% 54.4% 27.2% 19.2% 53.6% 
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表 58 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設は老朽化している）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 0 2 4 6 1 2 4 2 7 

0.0% 33.3% 66.7% 66.7% 11.1% 22.2% 30.8% 15.4% 53.8% 

20～29 歳 3 5 21 6 1 13 12 5 24 

10.3% 17.2% 72.4% 30.0% 5.0% 65.0% 29.3% 12.2% 58.5% 

30～39 歳 9 9 26 12 2 14 20 7 20 

20.5% 20.5% 59.1% 42.9% 7.1% 50.0% 42.6% 14.9% 42.6% 

40～49 歳 10 8 29 13 6 28 39 10 31 

21.3% 17.0% 61.7% 27.7% 12.8% 59.6% 48.8% 12.5% 38.8% 

50～59 歳 11 25 27 21 7 30 25 3 47 

17.5% 39.7% 42.9% 36.2% 12.1% 51.7% 33.3% 4.0% 62.7% 

60～69 歳 10 25 42 19 10 50 33 16 61 

13.0% 32.5% 54.5% 24.1% 12.7% 63.3% 30.0% 14.5% 55.5% 

70～79 歳 2 3 16 10 13 39 37 16 79 

9.5% 14.3% 76.2% 16.1% 21.0% 62.9% 28.0% 12.1% 59.8% 

合計 45 77 165 87 40 176 170 59 269 

15.7% 26.8% 57.5% 28.7% 13.2% 58.1% 34.1% 11.8% 54.0% 
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表 59 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設は清潔である）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 4 0 2 2 3 4 3 4 6 

66.7% 0.0% 33.3% 22.2% 33.3% 44.4% 23.1% 30.8% 46.2% 

20～29 歳 1 4 24 2 3 15 4 7 30 

3.4% 13.8% 82.8% 10.0% 15.0% 75.0% 9.8% 17.1% 73.2% 

30～39 歳 8 9 27 4 8 16 6 15 26 

18.2% 20.5% 61.4% 14.3% 28.6% 57.1% 12.8% 31.9% 55.3% 

40～49 歳 9 6 32 4 13 31 18 16 46 

19.1% 12.8% 68.1% 8.3% 27.1% 64.6% 22.5% 20.0% 57.5% 

50～59 歳 12 16 36 3 14 41 8 20 47 

18.8% 25.0% 56.3% 5.2% 24.1% 70.7% 10.7% 26.7% 62.7% 

60～69 歳 17 12 48 13 14 52 16 22 71 

22.1% 15.6% 62.3% 16.5% 17.7% 65.8% 14.7% 20.2% 65.1% 

70～79 歳 5 4 15 10 14 38 21 27 85 

20.8% 16.7% 62.5% 16.1% 22.6% 61.3% 15.8% 20.3% 63.9% 

合計 56 51 184 38 69 197 76 111 311 

19.2% 17.5% 63.2% 12.5% 22.7% 64.8% 15.3% 22.3% 62.4% 
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表 60 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設を利用する際の利用手続きが面倒である）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 0 1 5 1 3 5 3 3 7 

0.0% 16.7% 83.3% 11.1% 33.3% 55.6% 23.1% 23.1% 53.8% 

20～29 歳 8 3 18 6 1 13 12 4 25 

27.6% 10.3% 62.1% 30.0% 5.0% 65.0% 29.3% 9.8% 61.0% 

30～39 歳 12 8 25 7 8 13 14 9 24 

26.7% 17.8% 55.6% 25.0% 28.6% 46.4% 29.8% 19.1% 51.1% 

40～49 歳 8 6 33 15 5 28 28 9 43 

17.0% 12.8% 70.2% 31.3% 10.4% 58.3% 35.0% 11.3% 53.8% 

50～59 歳 21 10 32 20 4 34 13 7 54 

33.3% 15.9% 50.8% 34.5% 6.9% 58.6% 17.6% 9.5% 73.0% 

60～69 歳 17 16 45 18 15 46 26 11 74 

21.8% 20.5% 57.7% 22.8% 19.0% 58.2% 23.4% 9.9% 66.7% 

70～79 歳 2 6 14 13 10 39 29 20 82 

9.1% 27.3% 63.6% 21.0% 16.1% 62.9% 22.1% 15.3% 62.6% 

合計 68 50 172 80 46 178 125 63 309 

23.4% 17.2% 59.3% 26.3% 15.1% 58.6% 25.2% 12.7% 62.2% 
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表 61 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設を利用しようとしても、予約ができない）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 0 1 5 1 2 6 0 2 11 

0.0% 16.7% 83.3% 11.1% 22.2% 66.7% 0.0% 15.4% 84.6% 

20～29 歳 1 3 25 2 3 15 4 6 31 

3.4% 10.3% 86.2% 10.0% 15.0% 75.0% 9.8% 14.6% 75.6% 

30～39 歳 5 5 35 5 6 17 5 7 35 

11.1% 11.1% 77.8% 17.9% 21.4% 60.7% 10.6% 14.9% 74.5% 

40～49 歳 3 6 38 5 5 38 11 11 58 

6.4% 12.8% 80.9% 10.4% 10.4% 79.2% 13.8% 13.8% 72.5% 

50～59 歳 9 6 47 8 6 44 10 9 56 

14.5% 9.7% 75.8% 13.8% 10.3% 75.9% 13.3% 12.0% 74.7% 

60～69 歳 6 20 51 9 14 56 8 13 90 

7.8% 26.0% 66.2% 11.4% 17.7% 70.9% 7.2% 11.7% 81.1% 

70～79 歳 1 5 16 3 13 46 8 19 103 

4.5% 22.7% 72.7% 4.8% 21.0% 74.2% 6.2% 14.6% 79.2% 

合計 25 46 217 33 49 222 46 67 384 

8.7% 16.0% 75.3% 10.9% 16.1% 73.0% 9.3% 13.5% 77.3% 
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表 62 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設を開館する時間が遅い）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 0 3 3 0 4 5 0 3 10 

0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 44.4% 55.6% 0.0% 23.1% 76.9% 

20～29 歳 0 7 22 2 5 13 1 9 31 

0.0% 24.1% 75.9% 10.0% 25.0% 65.0% 2.4% 22.0% 75.6% 

30～39 歳 2 14 29 3 7 18 3 11 33 

4.4% 31.1% 64.4% 10.7% 25.0% 64.3% 6.4% 23.4% 70.2% 

40～49 歳 2 11 34 6 8 34 6 21 53 

4.3% 23.4% 72.3% 12.5% 16.7% 70.8% 7.5% 26.3% 66.3% 

50～59 歳 9 17 36 4 13 41 9 7 58 

14.5% 27.4% 58.1% 6.9% 22.4% 70.7% 12.2% 9.5% 78.4% 

60～69 歳 6 29 43 5 23 51 9 23 79 

7.7% 37.2% 55.1% 6.3% 29.1% 64.6% 8.1% 20.7% 71.2% 

70～79 歳 2 3 16 4 11 47 7 21 101 

9.5% 14.3% 76.2% 6.5% 17.7% 75.8% 5.4% 16.3% 78.3% 

合計 21 84 183 24 71 209 35 95 365 

7.3% 29.2% 63.5% 7.9% 23.4% 68.8% 7.1% 19.2% 73.7% 
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表 63 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設を閉館する時間が早い）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 1 2 3 1 3 5 2 3 8 

16.7% 33.3% 50.0% 11.1% 33.3% 55.6% 15.4% 23.1% 61.5% 

20～29 歳 6 3 20 6 1 13 3 8 30 

20.7% 10.3% 69.0% 30.0% 5.0% 65.0% 7.3% 19.5% 73.2% 

30～39 歳 12 9 24 6 5 17 6 9 32 

26.7% 20.0% 53.3% 21.4% 17.9% 60.7% 12.8% 19.1% 68.1% 

40～49 歳 5 8 34 8 9 31 10 18 52 

10.6% 17.0% 72.3% 16.7% 18.8% 64.6% 12.5% 22.5% 65.0% 

50～59 歳 10 15 37 13 4 41 9 6 60 

16.1% 24.2% 59.7% 22.4% 6.9% 70.7% 12.0% 8.0% 80.0% 

60～69 歳 10 24 45 9 19 51 11 23 77 

12.7% 30.4% 57.0% 11.4% 24.1% 64.6% 9.9% 20.7% 69.4% 

70～79 歳 3 3 15 4 14 44 10 17 100 

14.3% 14.3% 71.4% 6.5% 22.6% 71.0% 7.9% 13.4% 78.7% 

合計 47 64 178 47 55 202 51 84 359 

16.3% 22.1% 61.6% 15.5% 18.1% 66.4% 10.3% 17.0% 72.7% 
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表 64 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設内の職員の対応はていねいである）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 2 0 4 3 1 5 2 0 11 

33.3% 0.0% 66.7% 33.3% 11.1% 55.6% 15.4% 0.0% 84.6% 

20～29 歳 4 0 24 2 4 14 7 1 33 

14.3% 0.0% 85.7% 10.0% 20.0% 70.0% 17.1% 2.4% 80.5% 

30～39 歳 4 6 35 5 3 20 9 4 34 

8.9% 13.3% 77.8% 17.9% 10.7% 71.4% 19.1% 8.5% 72.3% 

40～49 歳 7 5 35 4 5 39 19 2 59 

14.9% 10.6% 74.5% 8.3% 10.4% 81.3% 23.8% 2.5% 73.8% 

50～59 歳 2 10 51 5 5 48 12 3 60 

3.2% 15.9% 81.0% 8.6% 8.6% 82.8% 16.0% 4.0% 80.0% 

60～69 歳 15 12 52 12 6 61 18 12 81 

19.0% 15.2% 65.8% 15.2% 7.6% 77.2% 16.2% 10.8% 73.0% 

70～79 歳 7 1 14 12 7 43 23 13 94 

31.8% 4.5% 63.6% 19.4% 11.3% 69.4% 17.7% 10.0% 72.3% 

合計 41 34 215 43 31 230 90 35 372 

14.1% 11.7% 74.1% 14.1% 10.2% 75.7% 18.1% 7.0% 74.8% 
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表 65 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設は安全である）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 3 0 3 4 0 5 4 2 7 

50.0% 0.0% 50.0% 44.4% 0.0% 55.6% 30.8% 15.4% 53.8% 

20～29 歳 6 1 22 4 2 14 11 1 29 

20.7% 3.4% 75.9% 20.0% 10.0% 70.0% 26.8% 2.4% 70.7% 

30～39 歳 11 7 27 7 2 19 11 3 33 

24.4% 15.6% 60.0% 25.0% 7.1% 67.9% 23.4% 6.4% 70.2% 

40～49 歳 9 2 36 8 4 36 19 3 58 

19.1% 4.3% 76.6% 16.7% 8.3% 75.0% 23.8% 3.8% 72.5% 

50～59 歳 12 9 42 8 4 46 10 6 59 

19.0% 14.3% 66.7% 13.8% 6.9% 79.3% 13.3% 8.0% 78.7% 

60～69 歳 20 5 51 15 7 57 24 7 79 

26.3% 6.6% 67.1% 19.0% 8.9% 72.2% 21.8% 6.4% 71.8% 

70～79 歳 9 1 12 16 6 40 24 7 100 

40.9% 4.5% 54.5% 25.8% 9.7% 64.5% 18.3% 5.3% 76.3% 

合計 70 25 193 62 25 217 103 29 365 

24.3% 8.7% 67.0% 20.4% 8.2% 71.4% 20.7% 5.8% 73.4% 
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表 66 湖南市内の公共スポーツ施設に対する印象（施設までの交通のアクセスがよい）：年齢階層別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない そう思う そう思わない わからない 

年齢階層 18～19 歳 1 3 2 3 4 2 2 6 5 

16.7% 50.0% 33.3% 33.3% 44.4% 22.2% 15.4% 46.2% 38.5% 

20～29 歳 5 8 16 3 5 12 9 14 18 

17.2% 27.6% 55.2% 15.0% 25.0% 60.0% 22.0% 34.1% 43.9% 

30～39 歳 13 11 20 3 15 10 8 11 28 

29.5% 25.0% 45.5% 10.7% 53.6% 35.7% 17.0% 23.4% 59.6% 

40～49 歳 3 18 26 6 14 28 15 24 41 

6.4% 38.3% 55.3% 12.5% 29.2% 58.3% 18.8% 30.0% 51.3% 

50～59 歳 5 29 29 4 27 27 5 23 46 

7.9% 46.0% 46.0% 6.9% 46.6% 46.6% 6.8% 31.1% 62.2% 

60～69 歳 13 30 35 14 30 35 14 36 61 

16.7% 38.5% 44.9% 17.7% 38.0% 44.3% 12.6% 32.4% 55.0% 

70～79 歳 2 9 13 9 23 31 16 49 68 

8.3% 37.5% 54.2% 14.3% 36.5% 49.2% 12.0% 36.8% 51.1% 

合計 42 108 141 42 118 145 69 163 267 

14.4% 37.1% 48.5% 13.8% 38.7% 47.5% 13.8% 32.7% 53.5% 
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6. 運動・スポーツに関する情報源 

運動・スポーツに関する情報源については、「知人・友人からの口コミ」「県市町の広報紙」の占める割合が、全体的に高い

ものの、2018 年の調査時よりもその値が、若干、低くなっていた。「県市町の広報紙」「新聞の地方版」「折込広告・チラシ」「回

覧板・地域の集会や会合」に関しては、2011 年の調査時の値よりも、顕著に情報源として用いられなくなっている傾向が示さ

れている。逆に、「インターネット・ホームページ・SNS」の値は、2011 年の調査と比べて、2018 年、2023 年の調査では、占め

る割合が高くなっていることがわかる。年齢階層別に関しては、比較的、どの年代層も「知人・友人からの口コミ」の割合が高

いものの、50 歳代までは、「インターネット・ホームページ・SNS」によって情報収集する割合が高く、逆に年齢層が高くなるに

つれて、「県市町の広報紙」や「回覧板・地域の集会や会合」で情報収集する割合が高くなる傾向にある。 

 

表 67 運動・スポーツ活動に関する情報源：性別 

  

2011 年 2018 年 2023 年 

男性 女性 男性 女性 男性 女性 

（n=137) （n=198) （n=159) （n=176) （n=268) （n=316) 

知人･友人からの口コミ 33.6 51.0 42.4 48.3 37.3 34.2 

家族から口コミ 22.6 24.7 13.2 10.2 10.1 12.0 

県市町の広報紙 66.4 76.8 32.9 35.2 31.3 34.5 

新聞の地方版 24.1 22.2 7.0 5.7 3.0 7.0 

折り込み広告･チラシ 29.2 31.3 9.4 15.4 7.5 11.4 

情報誌･タウン誌 7.3 13.1 5.0 11.9 6.0 9.2 

施設や市役所にあるチラシや冊子 11.7 12.1 7.5 8.0 6.0 8.5 

回覧板･地域の集会･会合 51.8 51.5 26.4 22.3 17.9 23.7 

テレビ･ラジオのニュースや番組 13.9 17.7 7.5 7.4 7.1 7.9 

ケーブルテレビ 0.7 1.0 0.6 0.0 0.4 0.9 

インターネット･ホームページ･SNS 8.8 5.1 20.3 22.7 28.7 21.2 

ダイレクトメール（手紙･ハガキ） 5.8 4.5 3.8 0.6 2.2 3.2 

その他 4.4 1.0 3.8 3.4 2.7 2.2 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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表 68 運動・スポーツ活動に関する情報源（2011 年：年齢階層別） 

2011 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=6) (n=28) (n=45) (n=49) (n=66) (n=92) (n=38) (n=324) 

知人･友人からの口コミ 33.3 60.7 46.7 46.9 40.9 45.7 36.8 45.1 

家族から口コミ 83.3 39.3 28.9 18.4 24.2 13.0 26.3 23.5 

県市町の広報紙 66.7 42.9 62.2 73.5 75.8 85.9 68.4 72.5 

新聞の地方版 16.7 3.6 15.5 18.4 24.2 29.3 34.2 22.8 

折り込み広告･チラシ 0.0 14.3 22.2 26.5 40.9 34.8 39.5 31.2 

情報誌･タウン誌 0.0 7.1 15.6 16.3 10.6 6.5 2.6 9.6 

施設や市役所にあるチラシや冊子 0.0 14.3 8.9 8.2 10.6 19.6 5.3 12.0 

回覧板･地域の集会･会合 16.7 25.0 35.6 42.9 66.7 59.8 60.5 51.5 

テレビ･ラジオのニュースや番組 16.7 10.7 8.9 4.1 18.2 22.8 21.1 15.7 

ケーブルテレビ 0.0 0.0 2.2 0.0 1.5 1.1 0.0 0.9 

インターネット･ホームページ･SNS 16.7 3.6 13.3 2.0 9.1 4.3 2.6 6.2 

ダイレクトメール（手紙･ハガキ） 0.0 7.1 0.0 4.1 3.0 8.7 5.3 4.9 

その他 0.0 10.7 2.2 2.0 0.0 2.2 2.6 2.5 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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表 69 運動・スポーツ活動に関する情報源（2018 年：年齢階層別） 

2018 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=9) (n=20) (n=28) (n=48) (n=58) (n=79) (n=62) (n=304) 

知人･友人からの口コミ 33.3 40.0 64.3 54.2 44.8 36.7 37.1 43.8 

家族から口コミ 0.0 20.0 17.9 14.6 10.3 7.5 8.1 10.8 

県市町の広報紙 11.1 21.1 21.4 18.8 31.0 46.3 50.0 34.9 

新聞の地方版 0.0 0.0 7.1 6.3 6.9 2.5 13.1 6.3 

折り込み広告･チラシ 0.0 10.0 17.9 8.3 22.4 11.4 8.1 12.5 

情報誌･タウン誌 0.0 5.0 14.3 8.3 12.1 6.3 3.2 7.5 

施設や市役所にあるチラシや冊子 0.0 5.0 7.1 6.3 5.2 8.8 11.3 7.5 

回覧板･地域の集会･会合 11.1 20.0 10.7 21.3 27.6 30.0 32.3 25.7 

テレビ･ラジオのニュースや番組 0.0 15.0 7.1 10.4 6.9 7.5 8.1 8.2 

ケーブルテレビ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.3 0.0 0.3 

インターネット･ホームページ･SNS 44.4 45.0 28.6 31.3 22.4 17.5 4.9 21.7 

ダイレクトメール（手紙･ハガキ） 0.0 0.0 3.6 0.0 1.7 2.5 4.8 2.3 

その他 0.0 0.0 7.1 10.4 3.4 2.5 1.6 3.9 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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表 70 運動・スポーツ活動に関する情報源（2023 年：年齢階層別） 

2023 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=13) (n=42) (n=47) (n=82) (n=79) (n=126) (n=157) (n=547) 

知人･友人からの口コミ 46.2 42.9 40.4 37.8 32.9 31.0 34.4 35.3 

家族から口コミ 15.4 9.5 6.4 24.4 11.4 9.5 3.2 10.1 

県市町の広報紙 15.4 9.5 19.1 35.4 26.6 38.1 45.9 33.9 

新聞の地方版 7.7 0.0 2.1 4.9 5.1 5.6 7.6 5.3 

折り込み広告･チラシ 7.7 2.4 2.1 14.6 10.1 9.5 10.8 9.5 

情報誌･タウン誌 0.0 2.4 4.3 12.2 12.7 9.5 3.2 7.3 

施設や市役所にあるチラシや冊子 7.7 0.0 10.6 7.3 8.9 6.3 8.9 7.5 

回覧板･地域の集会･会合 15.4 7.1 12.8 13.4 24.1 23.0 32.5 22.2 

テレビ･ラジオのニュースや番組 15.4 7.1 12.8 9.8 13.9 7.1 3.2 8.1 

ケーブルテレビ 7.7 2.4 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 0.5 

インターネット･ホームページ･SNS 30.8 38.1 46.8 40.2 32.9 19.0 5.1 24.4 

ダイレクトメール（手紙･ハガキ） 7.7 7.1 2.1 3.7 1.3 3.2 1.3 2.7 

その他 7.7 4.8 2.1 2.5 0.0 2.4 1.3 2.0 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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7. 地域内のサークルや団体への所属 

地域内のサークルや団体への所属に関しては、約 5 割弱の人が「いずれにも所属していない」と回答した。その割合は、女

性よりも男性の方が高く、若年層の方が「いずれにも所属していない」と回答する割合が高い。「いずれにも所属していない」

という回答が 4 割を下回っているのは、60 歳代と 70 歳代だけであった。20 歳代と 30 歳代に関しては、「いずれにも所属して

いない」という割合は、7 割を超えて、顕著で高かった。所属しているサークルや団体は、「自治会・町内会」の割合が最も高く、

男性よりも女性、年齢階層別では、40 歳代以上は 4 割以上の値を示すものの、30 歳代で 2 割程度、18～19 歳、20 歳代は、

1 割程度であった。次いで、所属している割合が高かったのは、「スポーツチーム・趣味サークル」で、全体的には 1 割程度で

あるが、回答者数は少ないものの、18～19 歳と 70 歳代の値が 2 割を超えていた。 

 

表 71 地域内のサークルや団体の所属：性別 

  

2018 年 2023 年 

男性 女性 男性 女性 

（n=159) （n=175) （n=268) （n=316) 

自治会・町内会 45.3 38.9 33.2 38.3 

PTA 4.4 7.4 3.7 3.5 

子供会 4.4 1.7 1.9 1.3 

講組・講中 2.5 2.3 1.1 0.6 

女性会・婦人会 0.0 8.1 0.7 6.3 

老人クラブ・老人会 4.4 4.0 3.0 5.4 

青年会・青年団 0.0 0.0 0.4 0.6 

消防団 1.3 1.1 1.9 0.3 

工業会・商工会 1.9 1.7 1.9 0.6 

営農組合 1.3 0.0 1.5 0.6 

祭り・伝統芸能の団・組織 1.9 0.0 0.4 0.6 

スポーツチーム・趣味サークル 13.1 10.9 10.4 10.8 

NPO・ボランディア団体 3.1 4.0 3.0 3.5 

その他 6.9 1.1 4.5 2.8 

いずれにも所属していない 41.1 45.7 49.6 45.6 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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表 72 地域内のサークルや団体の所属：年齢階層別 

2018 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=9) (n=20) (n=28) (n=48) (n=57) (n=79) (n=63) (n=304) 

自治会・町内会 11.1 15.0 21.4 45.8 45.6 49.4 47.6 41.8 

PTA 0.0 0.0 10.7 27.1 3.4 0.0 0.0 5.9 

子供会 0.0 5.0 3.6 12.5 0.0 0.0 0.0 2.6 

講組・講中 0.0 0.0 0.0 0.0 1.8 7.6 1.6 2.7 

女性会・婦人会 0.0 0.0 0.0 6.3 3.5 6.4 3.2 4.0 

老人クラブ・老人会 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.3 19.4 4.3 

青年会・青年団 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

消防団 0.0 0.0 0.0 2.1 3.4 1.3 0.0 1.3 

工業会・商工会 0.0 0.0 0.0 0.0 5.4 1.3 1.6 1.7 

営農組合 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.5 0.0 0.7 

祭り・伝統芸能の団・組織 0.0 0.0 3.6 0.0 0.0 1.3 0.0 0.7 

スポーツチーム・趣味サークル 22.2 10.0 0.0 10.6 5.2 10.1 20.6 10.9 

NPO・ボランディア団体 0.0 5.0 0.0 2.1 1.8 1.3 11.1 3.6 

その他 0.0 0.0 0.0 4.3 1.7 5.1 7.9 4.0 

いずれにも所属していない 66.7 70.0 71.4 41.3 44.8 44.3 23.8 44.6 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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表 73 地域内のサークルや団体の所属：年齢階層別 

2023 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=13) (n=42) (n=47) (n=82) (n=79) (n=126) (n=157) (n=546) 

自治会・町内会 0.0 11.9 12.8 45.1 35.4 40.5 42.0 35.3 

PTA 0.0 0.0 6.4 12.2 6.5 0.8 0.0 3.5 

子供会 0.0 0.0 4.3 7.3 0.0 0.0 0.0 1.5 

講組・講中 0.0 0.0 0.0 1.2 0.0 0.8 1.3 0.7 

女性会・婦人会 0.0 0.0 0.0 4.9 5.1 2.4 6.4 3.8 

老人クラブ・老人会 0.0 0.0 0.0 0.0 1.3 2.4 14.0 4.8 

青年会・青年団 0.0 0.0 2.1 0.0 0.0 0.0 1.3 0.5 

消防団 0.0 0.0 8.5 0.0 0.0 0.8 0.0 0.9 

工業会・商工会 0.0 0.0 0.0 1.2 1.3 2.4 0.6 1.1 

営農組合 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.6 0.6 0.5 

祭り・伝統芸能の団・組織 0.0 0.0 0.0 1.2 0.0 1.6 0.0 0.5 

スポーツチーム・趣味サークル 0.0 2.4 6.4 7.3 11.4 11.1 18.5 11.4 

NPO・ボランディア団体 0.0 0.0 0.0 1.2 2.5 2.4 7.6 3.3 

その他 0.0 2.4 0.0 2.4 5.1 4.8 4.5 3.8 

いずれにも所属していない 100.0 81.0 74.5 47.6 45.6 38.9 33.8 47.4 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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8. 湖南市内における健康づくりや運動・スポーツ活動の認知と関与 

湖南市内における健康づくりや運動・スポーツ活動に対する認知と関与に関しては、全体的に認知度が高いイベントが「冬の酒蔵めぐり：旧東海道を歩く」「東海道ウォーク『みちくさ

コンパス』」「いきいき百歳体操」「湖南市スポーツフェスティバル」で 3～4 割の割合を示していた。認知度に関しては、男性よりも女性の認知度の値が高い傾向にある、逆に参加に関

しては、女性よりも男性の値が高い傾向にあった。参加率が高いイベントは、「湖南市スポーツフェスティバル」「東海道ウォーク『みちくさコンパス』」が 2 割から 3 割の値を示した。年齢

階層別に関しては、「冬の酒蔵めぐり：旧東海道を歩く」「東海道ウォーク『みちくさコンパス』」「湖南市スポーツフェスティバル」「湖南市ちょいスポクラブ」の認知度が高い傾向にあり、

若年層よりも年齢層が上がるにつれて、その割合が高くなる傾向にある。参加率が高かったのは、「湖南市スポーツフェスティバル」で、20 歳代から 50 歳代までの参加率は、4 割

から 5 割弱と高い値を示した。 

 

表 74 湖南市内における健康づくりや運動･スポーツ活動の認知と関与：性別 

2018 年 

2018 年 2023 年 

認知 関与 認知 関与 

男性 女性 男性 女性 男性 女性 男性 女性 

（n=137) （n=198) （n=83) （n=97) （n=256) （n=301) （n=99) （n=113) 

湖南市スポーツフェスティバル 52.5 55.1 14.5 9.3 39.8 37.9 50.5 25.7 

健康推進アプリ「BIWA-TEKU（びわてく）」 7.5 17.7 16.7 12.5 12.5 21.5 12.5 1.6 

いきいき百歳体操 31.9 44.3 14.0 20.5 26.7 46.4 3.0 5.2 

健康ゴムバンド教室 10.1 16.5 18.8 32.1 7.1 16.4 0.0 10.0 

KOMAM スポーツデー 13.8 15.3 4.3 0.0 9.8 17.8 4.0 1.9 

東海道ウォーク「みちくさコンパス」 42.1 58.0 27.9 12.9 36.3 52.1 22.8 19.9 

冬の酒蔵めぐり：旧東海道を歩く 44.0 52.6 17.1 7.5 43.0 57.6 16.7 13.4 

障がい者・障がい児のスポーツ教室・イベント 17.6 19.4 － － 9.8 13.6 0.0 2.5 

湖南市ちょいスポクラブ 25.2 42.8 7.3 2.7 22.7 34.5 1.7 1.0 

※ 数値は%（認知は「知っている」、関与は「参加・使用」などのポジティブな回答）     
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表 75 湖南市内における健康づくりや運動･スポーツ活動の認知：年齢階層別 

2018 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=9) (n=20) (n=28) (n=48) (n=58) (n=80) (n=63) (n=306) 

湖南市スポーツフェスティバル 22.2 35.0 25.0 62.5 62.1 57.5 61.9 54.6 

健康推進アプリ「BIWA-TEKU（びわてく）」 0.0 15.0 10.7 10.4 17.5 12.5 12.7 12.7 

いきいき百歳体操 11.1 15.0 17.9 10.4 32.8 51.3 73.0 39.2 

健康ゴムバンド教室 0.0 5.0 3.6 0.0 6.9 20.3 30.2 13.4 

KOMAM スポーツデー 0.0 10.0 7.1 14.6 20.7 20.0 9.5 14.7 

東海道ウォーク「みちくさコンパス」 11.1 30.0 42.9 39.6 56.1 58.8 31.9 51.1 

冬の酒蔵めぐり：旧東海道を歩く 0.0 20.0 29.6 41.7 52.6 58.8 69.8 50.3 

障がい者・障がい児のスポーツ教室・イベント 0.0 15.0 11.1 8.3 19.3 22.5 19.0 16.8 

湖南市ちょいスポクラブ 22.2 25.0 14.3 34.0 44.8 32.9 43.5 35.0 

※ 数値は%（「知っている」という回答） 

 

表 76 湖南市内における健康づくりや運動･スポーツ活動の関与：年齢階層別 

2018 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=2) (n=7) (n=7) (n=30) (n=36) (n=46) (n=38) (n=166) 

湖南市スポーツフェスティバル 50.0 14.3 0.0 13.3 8.3 10.9 13.2 11.4 

健康推進アプリ「BIWA-TEKU（びわてく）」 0.0 0.0 0.0 0.0 36.4 10.0 0.0 12.5 

いきいき百歳体操 0.0 0.0 0.0 0.0 10.5 2.4 33.3 15.1 

健康ゴムバンド教室 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 40.0 21.1 27.5 

KOMAM スポーツデー 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.3 2.2 

東海道ウォーク「みちくさコンパス」 0.0 0.0 8.3 5.3 6.1 21.7 30.8 16.7 

冬の酒蔵めぐり：旧東海道を歩く 0.0 0.0 11.1 5.0 9.7 12.8 14.0 11.0 

障がい者・障がい児のスポーツ教室・イベント － － － － － － － － 

湖南市ちょいスポクラブ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.0 3.6 3.7 

※ 数値は%（「参加・貯めている・使用・会員」などというポジティブな回答） 

 

  



56 

 

 

表 77 湖南市内における健康づくりや運動･スポーツ活動の認知：年齢階層別 

2023 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=13) (n=41) (n=47) (n=80) (n=77) (n=117) (n=146) (n=521) 

湖南市スポーツフェスティバル 23.1 17.1 21.3 41.3 37.7 49.6 45.9 39.7 

健康推進アプリ「BIWA-TEKU（びわてく）」 0.0 14.6 19.1 13.8 15.4 23.1 21.4 18.4 

いきいき百歳体操 15.4 17.1 6.4 28.8 25.6 44.9 64.9 38.9 

健康ゴムバンド教室 7.7 4.9 0.0 3.8 6.4 17.1 23.6 12.6 

KOMAM スポーツデー 7.7 2.4 2.1 18.8 12.8 17.2 20.9 15.1 

東海道ウォーク「みちくさコンパス」 30.8 29.3 21.3 43.8 39.7 55.6 59.2 46.7 

冬の酒蔵めぐり：旧東海道を歩く 7.7 29.3 19.1 50.6 43.6 62.4 71.4 52.5 

障がい者・障がい児のスポーツ教室・イベント 7.7 2.4 8.5 11.3 5.1 12.0 21.9 12.5 

湖南市ちょいスポクラブ 23.1 14.6 8.5 27.5 30.8 24.8 48.0 30.3 

※ 数値は%（「知っている」という回答） 

 

表 78 湖南市内における健康づくりや運動･スポーツ活動の関与：年齢階層別 

2023 年 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=3) (n=7) (n=10) (n=32) (n=27) (n=58) (n=66) (n=203) 

湖南市スポーツフェスティバル 33.3 42.9 40.0 43.8 48.1 32.8 34.8 37.9 

健康推進アプリ「BIWA-TEKU（びわてく）」 0.0 16.7 0.0 9.1 8.3 7.7 0.0 5.5 

いきいき百歳体操 0.0 0.0 0.0 4.8 20.0 14.3 13.8 12.8 

健康ゴムバンド教室 0.0 0.0 0.0 0.0 40.0 15.0 17.1 16.7 

KOMAM スポーツデー 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.5 2.5 

東海道ウォーク「みちくさコンパス」 75.0 0.0 10.0 14.3 25.8 28.1 21.2 22.0 

冬の酒蔵めぐり：旧東海道を歩く 0.0 16.7 22.2 7.7 11.8 15.1 17.6 14.8 

障がい者・障がい児のスポーツ教室・イベント 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.2 1.6 

湖南市ちょいスポクラブ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.9 1.3 

※ 数値は%（「参加・貯めている・使用・会員」などというポジティブな回答） 
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9. 2025 年に滋賀県で開催される「国民スポーツ大会」及び「全国障害者スポーツ大会」に対する認知 

2025 年に滋賀県で開催される「国民スポーツ大会」及び「全国障害者スポーツ大会」に対する認知は、大会開催と大会愛称の「わた SHGA 輝く国スポ」の認知度が約 5 割を示し

た。湖南市が国民スポーツ大会の「剣道」会場であることや、全国障害者スポーツ大会の「バレーボール（知的）」会場と認知している割合は、2 割に満たなかった。 

 

表 79 2025 年に滋賀県で開催される「国民スポーツ大会」及び「全国障害者スポーツ大会」に対する認知：性別 

 男性 女性 全体 

（n=255) （n=302) (n=557) 

①2025 年国民スポーツ大会滋賀大会の開催 56.1 48.7 52.1 

②大会愛称「わた SHGA 輝く国スポ」 49.6 48.6 49.1 

③湖南市が「剣道」の会場であること 19.7 17.7 18.7 

④国スポ開催後の「全国障害者スポーツ大会」の開催 33.9 30.0 31.8 

⑤湖南市が「バレーボール（知的）」の会場であること 19.8 11.2 15.3 

※ 数値は、「知っている」と回答した割合。 

②③は、①で「知っている」と回答した人のみの割合（n=282)。 

⑤は、④で「知っている」と回答した人のみの割合（n=173)。 

 

表 80 2025 年に滋賀県で開催される「国民スポーツ大会」及び「全国障害者スポーツ大会」に対する認知：年齢階層別 

 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=13) (n=41) (n=47) (n=80) (n=77) (n=118) (n=145) (n=521) 

①2025 年国民スポーツ大会滋賀大会の開催 30.8 34.1 31.9 60.0 50.6 54.2 62.1 52.6 

②大会愛称「わた SHGA 輝く国スポ」 50.0 57.1 80.0 54.3 60.5 35.5 48.8 50.6 

③湖南市が「剣道」の会場であること 25.0 0.0 7.1 13.0 15.8 19.4 25.6 18.2 

④国スポ開催後の「全国障害者スポーツ大会」の開催 30.8 30.0 21.3 40.5 44.2 33.6 36.8 35.6 

⑤湖南市が「バレーボール（知的）」の会場であること 38.5 34.1 31.9 46.3 59.0 56.6 63.8 52.8 

※ 数値は、「知っている」と回答した割合 

②③は、①で「知っている」と回答した人のみの割合。 

⑤は、④で「知っている」と回答した人のみの割合。 
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国民スポーツ大会に対する関心は、「会場での試合観戦」を「観戦したい」と回答した割合は、男女共に 1 割にも満たず、

「観戦しない」という割合は、男性で 56.0%、女性で 62.8%という値が示された。年齢階層別に関しては、「観戦したい」という割

合が回答者数は少ないものの、18～19 歳が 15.4%と 1 割を超えたのに対して、他の年代層は、1 割にも満たなかった。とりわ

け、30 歳代に関しては、「観戦しない」という割合が 8 割弱と他の年代層と比較して、顕著に高い割合を示した。 
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男性(n=252)

女性(n=288)

図3 国民スポーツ大会への関心（会場での試合観戦）：男女別

観戦しない できれば、観戦したい 観戦したい
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60～69歳(n=113)

70～79歳(n=136)

図4 国民スポーツ大会への関心（会場での試合観戦）：年齢階層別

観戦しない できれば、観戦したい 観戦したい
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国民スポーツ大会に対する関心において、「テレビ中継での視聴」は、「視聴したい」と回答した人が 1 割を超え、とりわけ、

年齢が上がるに連れて、若干、その割合が高くなっていた。「視聴しない」という割合も 50 歳代以上に関しては、その値が 3

割を下回っていた。また 30 歳代に関しては、試合観戦と同様、6 割以上の人がテレビ中継を「視聴しない」と回答していた。 

 

 

 

 

 

  

37.0%

35.0%

50.0%

54.4%

13.0%

10.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性(n=254)

女性(n=294)

図5 国民スポーツ大会への関心（テレビ中継の視聴）：男女別

視聴しない できれば、視聴したい 視聴したい
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図6 国民スポーツ大会への関心（テレビ中継の視聴）：年齢階層別

視聴しない できれば、視聴したい 視聴したい
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国民スポーツ大会に対する関心において、「大会ボランティアへの応募」に関しては、「応募したい」「できれば応募したい」

という割合が、2 割に満たず、「スポーツボランティアの実施経験」の結果を反映し、8 割以上が「応募しない」と回答していた。 
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図7 国民スポーツ大会への関心（大会ボランティアへの応募）：男女別

応募しない できれば、応募したい 応募したい
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図8 国民スポーツ大会への関心（大会ボランティアへの応募）：年齢階層別

応募しない できれば、応募したい 応募したい
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10. 学校部活動の地域移行 

学校部活動の地域移行に対する賛否については、性別、年齢階層別ともに「どちらでもない」という回答が 4 割以上と高い

値を示した。「賛成」「どちらかといえば賛成」という割合は、女性よりも男性の方が若干、その値が高い傾向にあり、また年齢

階層別では、「賛成」という割合が、18～19 歳と 20 歳代において、20 パーセントを上回り、「どちらかといえば、賛成」という割

合と合わせると、約 5 割もの人が学校部活動の地域移行に肯定的な態度を示している傾向が示された。 
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図9 休日の学校部活動の地域移行に対する賛否：男女別

反対 どちらかといえば反対 どちらでもない どちらかといえば、賛成 賛成
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図10 休日の学校部活動の地域移行に対する賛否：年齢階層別
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部活動地域移行に対する期待に関しては、比較的、「教職員が教科教育・生徒指導に時間とエネルギーを注げる」や「学

校と地域の連携・関係が強まる」、また「専門的な指導が受けられる」「多様な価値観を持つ人々との交流が増える」という割合

が 3 割以上を示していた。とりわけ、「専門的な指導が受けられる」や「教職員が教科教育・生徒指導に時間とエネルギーを注

げる」という項目に関しては、男性よりも女性の割合が高い傾向が示された。部活動地域移行に対する期待に関して、1 割に

も満たなかった項目は、「入退部の自由度が増す」「指導の継続性と一貫性が確保できる」「民間企業などのビジネスチャンス

が生まれる」であった。 

 

表 81 部活動地域移行に対する期待：性別 

 
男性 女性 全体 

（n=268) （n=316) (n=584) 

活動の選択肢が広がる 26.5 20.6 23.3 

専門的な指導が受けられる 33.2 66.8 33.9 

多様な価値観を持つ人々との交流が増える 30.2 29.1 29.6 

入退部の自由度が増す 7.1 5.4 6.2 

指導の継続性と一貫性が確保できる 10.1 7.6 8.7 

学校と地域の連携・関係が強まる 34.0 27.8 30.7 

教職員が教科教育・生徒指導に時間とエネルギーを注げる 32.1 39.6 36.1 

地域のスポーツや文化の振興につながる 23.9 18.4 20.9 

地域が青少年の健全育成に参画するようになる 13.4 13.9 13.7 

民間企業などのビジネスチャンスが生まれる 9.3 7.6 8.4 

その他 8.2 3.7 5.5 

特にない 18.7 15.8 17.1 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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年齢階層別に関しても、「教職員が教科教育・生徒指導に時間とエネルギーを注げる」「専門的な指導が受けられる」「学校と地域の連携・関係が強まる」「多様な価値観を持

つ人々との交流が増える」に対する期待が 3 割以上と比較的高い割合を示し、「活動の選択肢が広がる」という項目を含め、比較的、40 歳代以下の年齢階層において、高い

割合を示した。 

 

表 82 部活動地域移行に対する期待：年齢階層別 

 
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=13) (n=42) (n=47) (n=82) (n=79) (n=126) (n=157) (n=546) 

活動の選択肢が広がる 38.5 50.0 29.8 28.0 29.1 14.3 15.9 23.6 

専門的な指導が受けられる 23.1 57.1 31.9 52.4 31.6 30.2 27.4 35.0 

多様な価値観を持つ人々との交流が増える 38.5 35.7 23.4 30.5 27.8 30.2 28.0 29.3 

入退部の自由度が増す 0.0 7.1 12.8 7.3 8.9 4.0 3.2 5.9 

指導の継続性と一貫性が確保できる 0.0 19.0 106.0 12.2 6.3 8.7 5.1 8.6 

学校と地域の連携・関係が強まる 38.5 45.2 23.4 35.4 38.0 27.0 25.5 30.8 

教職員が教科教育・生徒指導に時間とエネルギーを注げる 46.2 54.8 29.8 41.5 35.4 33.3 33.1 36.4 

地域のスポーツや文化の振興につながる 23.1 21.4 12.8 19.5 30.4 18.3 22.9 21.4 

地域が青少年の健全育成に参画するようになる 7.7 21.4 6.4 7.3 21.5 11.9 17.2 14.3 

民間企業などのビジネスチャンスが生まれる 15.4 19.0 8.5 15.9 10.1 5.6 3.2 8.6 

その他 25.0 3.8 0.0 13.9 0.0 4.9 6.2 5.6 

特にない 7.7 7.1 19.1 14.6 17.7 21.4 16.6 16.8 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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部活動地域移行における課題については、「活動にかかわる費用負担」「指導者の育成・確保」「安全管理」という項目に

おいて、4 割以上と比較的高い割合が示され、次いで、「活動場所の確保」「指導者への謝金」が 3 割の値を超えていた。全

般的に、女性よりも男性の値の方が高く、課題意識が強い傾向が見られた。 

 

表 83 部活動地域移行における課題：性別 

 
男性 女性 全体 

（n=268) （n=316) (n=584) 

活動場所の確保 38.8 32.9 35.6 

活動にかかわる費用負担 50.7 47.2 48.8 

指導者の育成・確保 48.5 45.3 46.7 

指導者の謝金 35.1 33.2 34.1 

安全管理 46.6 44.0 45.2 

競技性の過熱化 12.3 13.3 12.8 

体罰・冒険に対するリスク 23.1 23.1 23.1 

活動場所への送迎 37.7 33.2 35.2 

協力・連携する団体の確保 28.0 22.8 25.2 

学校教育・学校の活動に対する軽視 9.3 11.7 10.6 

部活動に対する学校と地域の意識の食い違い 22.4 27.5 25.2 

地域間格差 25.7 19.6 22.4 

その他 7.8 7.3 7.5 

特にない 10.8 11.1 11.0 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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年齢階層別に関しても、「活動にかかわる費用負担」「指導者の育成・確保」「安全管理」「活動場所の確保」「活動場所への送迎」の占める割合が全般的に高い傾向にあり、とりわ

け、部活動地域移行に対して、現実的に直面すると思われる 40 歳代よりも若年層の人の方が課題意識が高い傾向にあった。 

 

 

表 84 部活動地域移行における課題：年齢階層別 

  
18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60～69 歳 70～79 歳 全体 

(n=13) (n=42) (n=47) (n=82) (n=79) (n=126) (n=157) (n=546) 

活動場所の確保 61.5 28.6 34.0 42.7 35.4 35.7 34.4 36.3 

活動にかかわる費用負担 69.2 50.0 57.4 65.9 53.2 43.7 39.5 49.5 

指導者の育成・確保 38.5 57.1 40.4 57.3 45.6 46.0 42.7 46.9 

指導者の謝金 30.8 59.5 34.0 43.9 35.4 27.8 26.1 33.9 

安全管理 30.8 38.1 34.0 50.0 43.0 50.8 45.9 45.2 

競技性の過熱化 15.4 14.3 8.5 12.2 19.0 9.5 11.5 12.3 

体罰・冒険に対するリスク 30.8 16.7 25.5 28.0 26.6 21.4 20.4 23.1 

活動場所への送迎 53.8 28.6 29.8 53.7 32.9 32.5 31.2 35.3 

協力・連携する団体の確保 15.4 28.6 31.9 31.7 27.8 28.6 17.8 25.8 

学校教育・学校の活動に対する軽視 15.4 16.7 10.6 12.2 5.1 11.1 10.2 10.6 

部活動に対する学校と地域の意識の食い違い 23.1 38.1 38.3 17.1 32.9 24.6 21.7 26.0 

地域間格差 30.8 21.4 29.8 31.7 30.4 18.3 15.3 22.7 

その他 33.3 7.4 3.7 17.9 2.9 9.2 2.5 7.2 

特にない 7.7 9.5 14.9 7.3 13.9 11.1 10.8 11.0 

※ 数値は%（「はい」と回答した人のみの割合） 
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11. 湖南市における健康づくりや運動・スポーツ活動に対する取り組み（自由記述） 

 

表 85 湖南市における健康づくりや運動･スポーツ活動に対する取り組み（自由記述） 

アンケートご苦労様です。湖南市で行われているスポーツや健康づくりの活動等、正直あまり知りませんでしたが、このアンケ

ートを見て、このような活動が行われているのかと、知ることができました。また機会があれば活動に参加してみてもと思いまし

た。 

Q16 について、先生方に関しては働き方改革や負担の軽減につながると思うが、それを保護者や住民にというのはただの押

し付けに思う。それが支払いがあったとしても、きちんとした団体に依頼するのであれば聞く耳を持てるが、なにかあった時の

責任の所在をハッキリしていないと問題が起こった時もめるので現状では賛同できない。 

5.4 年前に湖南市総合体育館でスポーツジムを利用したのですが、ウォーキングをしたかったのでしに行ったら、体育館の観

覧席のまわりをまわるのでびっくりしました。それにエアコンもなく、これでお金とるのかとガッカリした覚えがあります。もう少し

器具を増やしてくれると利用しようと思うのですが、費用もかかるので大変だと思いますけど、お願いします。（外が暑い日や雨

の日に利用したいです。） 

参加するチャンスがない 

運動スポーツ活動が盛んになることはとても良いと思います。スポーツが身近になることで、始めるきっかけになると思います。

量や質を求めると、中学校の部活動では物足りなく思う子もいるのかもしれません。その場合は、これまで通りクラブチームの

活用も考えれば良いと思います。（これまでの課題はそのままになるため、今回検討と並行か別で解決すればよいと思いま

す。） 

老いも若きも共に楽しめる文化継承の場ができれば 

県民体育大会の取り組みについて、全てを把握しているわけではないが、参加できていない競技がある。予算等の関係もあ

ろうかと思うが出来るだけ参加する方向で検討いただきたい。各施設の老朽化が進んできている中での対策を強固に進めて

いくべきだと思う。このままでは近隣市との施設格差が生まれ、益々衰退していく一方のように感じる。活動の一貫性が見えな

い。 

どこの場所が借りれるのか分からない。 

竜王町のようにいろんなスポーツができるようなところを作ってほしい 

近くにスイミング施設があれば運動したいな 

家でできる運動でよいと思ってます 

以前あったヨガ教室のようなものをまたたくさん実施してほしい。一人では続かないので気軽に参加できるサークル一覧とかが

欲しい。 

活動を通じてコミュニケーションの場となったり、地域の防犯にもつながると良いと思います。 

私は趣味としてキャンプをするが、以前京都新聞に石部の雨山運動公園にあるキャンプ場の記事が載っていた。あの記事を

読んで感じたことは、キャンプに興味のない運営者が利用者のお人数設定や飲酒禁止規制をし、キャンパーの感覚とずれた

運営をしていると感じた。変な規制を設けているので、利用者も少なく民間企業が運営していれば、即閉鎖状態と感じる。誰

でも、特に湖南市民が身近で気軽に利用できるキャンプ場に改善してほしい。言いたくはないが、税金から運営費を拠出しな

いでほしいと思うし、できなければ、閉鎖すべきと思う。 

市民プールの建設 

野球場、市民グラウンド・・雑草で荒れ放題。今後の活用方法はどうされるのか。個人的には残してほしいです。 

夏見体育館、ゆらら等で民間主導のスタジオレッスンがあるが、バラバラ感がある。甲賀市はオーパス、ウェルビと二か所ジム

がある。湖南市にもきちんとした民間のフィットネスジムを作ってほしい。野洲スポーツセンターは三市連携で料金も安くとても

いいと思う。参考にしてほしい。 
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湖南市として全体の運動レベル・活動内容をマトリックス的にまとめる。ある程度の年齢別（学生・青年・中年・高年）体力 UP、

趣味に近い運動、健康維持…等、ねらい目をある程度明確にする。活動範囲レベル（小規模、中規模…）いずれにしても楽し

く継続できる仕組みと運営。施設の利用性。 

マラソン大会（ハーフ 10km）に年３回ほど、他県、滋賀県内で参加していますが、湖南市では、自然、街並みを見て楽しくラン

する大会がなく、寂しく思います。以前、卓球をしていましたが、練習や大会出場はどうしたらいいかよくわかりません。 

運転免許を返納したので遠くでのスポーツ活動に参加できません。そこで、気軽にできる近場でのウォーキングをして、健康

維持に努力しています。 

市立市民グラウンドがなくなったことは大変残念なことです。施設の有効活用に従前から力を注ぐべきでした。施設管理の専

門員のもと時には市民の力を加えて（借りて）維持管理すべきだと思います。屋内運動施設への交通手段が不便なため利用

できない面もあり、巡回バスなどの増便の検討をしていただきたい。市民有志による車両・ドライバーの提供なども検討しま

す。（有料） 

湖南市はもちろん頑張っているが、甲賀市はどんな講座を受けようかと思うほど、健康づくり（大人も子供も）に関しての情報が

すごいです。低学年の孫は、今月は何に参加するかチェックをしています。大人にも色々な健康づくりを考えておられすごい

と思えます。 

市民グラウンドを整備して、運用を再開してはいかがですか。 

湖南市は他市に比べ子供が遊ぶことができる公園が少なすぎる。遊具もない。工場、倉庫はもういらない。お金が欲しいなら

市民の定住を誘致してください。 

子供から成人者まで今一番関心をもたれているのは、水泳です。健康推進からメディアや医者も必要性を強く推進しています

が、湖南市には民営の古い古いプールしかありません。営利目的ですので、料金は上がる一方です。他市には市直営のプ

ールが必ずあります。湖南市の将来性のためにぜひ作ってもらいたいです。 

高松公園の廃止売却は市民のスポーツと健康づくりに反します。都市公園法の保存に反すると考えます。市民参加で要望を

くみ上げ、公園の保存活用をすすめるべきです。 

湖南市にはエリアごとに小規模なスポーツグラウンドなどがあるが、子供から高齢者まで利用できるような総合運動公園がな

い。（湖南市外のスポーツ施設を利用する機会が多い） 

公共のスポーツジムがあればいいなと思います。（竜王町はとても充実していると思う）野洲川親水公園、工夫して活用してほ

しい。散歩してても暑いし、殺風景だし。子供が遊べる遊具を増やしたり、キャンプサイト作るとか！ 

最近ウォーキングをはじめました。7～8 月はじゅらくの里を利用しております。木陰がたすかります。親水公園にしても現地ま

で車で行きます。乗れなくなると歩くところが湖南市にはありません。コース選びが難しいです。 

家族がスポーツクラブに通っており、週末もずっと家におらず迷惑と考えています。コロナの最中もクラブ通い。本人の生活は

クラブが中心。この人物を身近で見るほど、スポーツが嫌いになりました。我が家のこともほとんどしないのに、スポーツ活動の

ボランティアにも熱心に行う姿に疑問を感じています。 

ゆららの教室（場所）をもっと安くするべきです。値上げをしたことは運動をしようと思っていても回数が少なくなります。よく考え

てください。 

頑張れ湖南市！Boys be ambitious!! 

すごいです。 

いじめがなくなればいいと思います。 

主人の介護のために参加できないため、残念です。 

スポーツがきらい、できない、つまらない、関心がない、わからない、疎外感 

他県から来た時、石部（そのころ）のスポーツ活動などのサークルや地域活動に入ってくる予算の多さに驚きました。しかし合

併してから予算もなくなりました。石部町の頃は活発だったと思います。雨山でやっていた町民運動会なつかしいですね。 
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勝ち負けもスポーツをするモチベーションに重要かもしれませんが、小さいころから成長するにつれ、いろんなスポーツを体験

できる環境の中にいられる、自由に各スポーツを運んでいいんだということも保証してあげられたらスポーツ人口も増えてくる

のではないでしょうか。 

湖南市民グラウンドが昨年 10 月より利用されず、草原になっています。工場などに誘致されると聞いていますが、今までサッ

カーや野球で利用できていたのに、利用する場が近隣にはなく残念です。老朽化などで使えないのであれば公園などに利

用できるようにしてほしいです。 

新しいスポーツ（ボルタリング、スケボー）等のチャレンジできる場所があれば嬉しい。体育館や運動ができる場所は市内に多

いので、引き続き利用ができるようにお願いします。サンヒルズのジムに５年以上前に行っていましたが、各住居地区にあのよ

うなジムがあれば良いと思いました。 

山登りの企画があれば参加した気がします。 

健康づくりのために興味を持った講座などに参加して体を動かす機会が得られることはうれしいことです。自分にとってストレ

スのない意欲をそそるものであれば継続して参加したい。ウォーキングなど自分のペースで目標をもって行う方が自分にはあ

っているが、BIWATEKU を利用するとか、集団の中でやれる方が合う人もいるので、啓発してくださるのは良いきっかけにな

るかもしれない。 

室内プールを作ってほしい 

わからない！知らない！ 

湖南市のスポーツ施設で観戦する競技が全くなく、時間があれば水口のスポーツの森で地元の日本リーグソフトボール（日本

精工）や、野球、サッカー、陸上、全国大会もあり、観戦。 

コロナが流行したときは、夕方５時にラジオ体操放送がありました。５時に放送が始まるのを楽しみに、ラジオ体操しました。放

送してもらえたら、嬉しいなーと近所の方々とも話し合っています。 

湖南市にはほかの地域の方や県外からわざわざ来るようなオープンな施設がない。スポーツに限らず魅力がない。 

すみません。上や左にたくさん書いてしまいました。今後教育実習の学生さんたちを受け入れる等の連携も含めて、市で検討

していかれるのも一案かもと存じます。大津市北部にはスポーツ大学。…には美術系。立命さん、龍谷さん、が加われば… 

親水公園のグラウンドゴルフ場の手入れがとても悪い 

まず何をしているのか、どういう活動をしているのかわかりません。 

個人で参加できるトレーニングジム等あれば良いかなと思う。（今あるのかもしれない）なければ、予算はかかるが、民間のトレ

ーニングジムで提携して費用（参加）費、負担していただけいるとありがたい。 

In Body が利用できる施設があれば良いと思います（料金払う形で）ベジチェック（カゴメ）を設置して、野菜収穫量がわかれば

良いと思います。野洲川親水公園について、夏季は夕方閉園時刻を大幅に遅くしてもらいたいです。 

コロナ渦でいろんな活動が鈍った分、イベント等周知徹底を図ってほしい。楽しい活動を待っています。 

東海道自然参道など、ウォーキング（自転車）に適した環境整備を期待します。休憩所、拠点をつなぐ交通機関の整備、各所

紹介など 

若い子供たちよりもお年寄り向けの活動が盛んに思う。お年寄りのそれも大事な福祉だとは思いますが、休日の運動場をゲー

トボールに支配されて子供たちの遊びの場がなくなっているのはどうかと思う。若い子供たちにも注力していただきたい。 

スポーツ施設の管理者にスポーツ指導者を入れてほしい。有料可（1000 円/hour） 

送迎バスがあると利用者も増えるような気がしますが・・・ 

竜王町のドラゴンハットのような施設が欲しいです。 

湖南市民が無料で利用できるチョコザップ？みたいな場所を作ってほしいです。 

スポーツ好きということは確かですが、湖南市が推進されているスポーツ推進施策に対して、無関心なもので申し訳ありません

が、どのようなビジョンをお持ちなのでしょうか？このアンケートを踏まえてということでしょうか。 
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市民グランド新しくし市民が使いやすい施設にして欲しい。湖南市はスポーツ施設が古くて寂しい。もっと市民がスポーツやり

たくなるような施設新しく作って欲しい。 

子供の体操教室で体育館のお世話になっていました。距離は遠いけれど仕方がないと思います。 

湖南市を拠点とするスポーツチームを誘致してほしい 

魅力的な広報がないのでスポーツ関連の情報を調べられていない。滋賀県出身の選手にファンがつくような広報の仕方があ

れば、いわゆる「推し」として応援が出来るかもしれない。 

部活動は民間企業に委託するべきである。地域のボランティアでは、安全が担保できない。 

対象年齢ごとに個別の情報リーフレットなどが、欲しい 

市営の屋内プールを作って欲しいです。 

親水公園をスポ少や子供たちの遊ぶ場としてよく使います。そこのトイレが使いにくいのと汚いのでなんとかして欲しいです。

あとスポーツ施設なのに自販機がないのも不便でした。 

今回のアンケートで、自分は知らなかったけど様々なことに取り組んでいることを知りました。働くのに精一杯で参加できるかは

分かりませんが、ボランティア活動には少し興味があります。 

アンケートに答えると、知らない事が多かった。広報活動に期待します。 

施設の 10 時までの開放がお願いできるとよい。 

スポーツする機会がもっとほしい 

運動施設があるのが良い。 

自分が知らないだけで、充実した取り組みが成されてるのだと知った。 

 

 

 

 

 


